SVĚTOVÝ KOSMICKÝ TÝDEN 2004 V ČESKÉ REPUBLICE
V roce 2004 se Česká republika zapojila již potřetí do celosvětově organizované kampaně na podporu kosmonautiky pod názvem Světový kosmický týden.

Hlavním organizátorem české účasti při Světovém kosmickém týdnu 2004 byl ing. Jan Kolář z České kosmické kanceláře. Zapojení amatérských, poloprofesionálních i profesionálních složek a jednotlivců do kampaně organizoval a koordinoval Milan Halousek, vydavatel zpravodaje o kosmonautice KOSMOS-NEWS

Hlavní roli, stejně jako v předcházejících letech, hráli i letos především akce organizované profesionálními hvězdárnami. Se svým prostorovým, technickým i organizačním zázemím jsou tyto instituce nejvhodnějšími místy pro pořádání přednášek a organizování akcí na podporu kosmonautiky. Je potěšitelné, že přehled uspořádaných akcí v Kosmickém týdnu a období na něj navazujícím je velmi rozmanitý a bohatý. 

V roce 2004 potvrdily pořádání přednášek a výstav např. hvězdárny v Pardubicích, Prostějově, Valašském Meziříčí, Uherském Brodě, Zlíně, Karlových Varech, Hradci Králové, Vsetíně, Plzni či Úpici. 

S velmi zajímavým příspěvkem do programu SKT 2004 se prezentovala Britská kulturní rada  (British council) v Praze která zorganizovala vědeckou videokonferenci českých studentů s britskými odborníky na vědu a techniku, a to včetně kosmonautiky. 

Dalším netypickým příspěvkem k programu SKT byla mezinárodní filatelistická výstava s kosmickou tématikou AEROSPACE 2004 která se uskutečnila ve Vysokém Mýtě. V rámci programu se zde mimo jiné uskutečnilo i mezinárodní setkání sběratelů kosmických memorablií za účasti sběratelů z Rakouska, Německa, Belgie a Holandska a také velmi zajímavé setkání a beseda s českým kosmonautem-kandidátem Oldřichem Pelčákem (Sojuz 28, 1978).

Další akcí která výrazně podpořila kosmonautiku byla autogramiáda knihy amerického astronauta česko-slovenského původu Eugene Cernana v Praze. 

K světovému kosmickému týdnu se připojila i řada amatérských propagátorů a popularizátorů kosmonautiky – na amatérské astronomické observatoři E.Halleyho v Hrádku u Nechanic se uskutečnil seminář o kosmonautice, dvě výstavy o kosmonautice a kosmické technice pro žáky základních škol uspořádal pan Vladimír Plachý z Pardubic. Řada dalších amatérských nadšenců se potom zapojila do propagace SKT v rámci svých programů a aktivit – především formou informací na webových stránkách.

Přednášek, pásem a dalších pořadů na hvězdárnách se zúčastnilo téměř 2000 posluchačů a návštěvníků – na tomto čísle se velkou většinou podílí žáci a studenti základních a středních škol. A právě účast mladých zájemců o kosmonautiku je velkým příslibem do budoucnosti. 

Pořadů v průběhu letošního SKT bylo uspořádáno ještě mnohem více – bohužel hvězdárny a planetária v našich největších městech – Praze, Brně a Ostravě – informace o uskutečněném programu a počtu účastníků nezaslaly ani přes opakovanou žádost. 

Kromě aktivní účasti na programech se mnoho dalších zájemců seznámilo s informacemi o Světovém kosmickém týdnu prostřednictvím webových stránek a programových zpravodajů hvězdáren. Kromě nich zveřejnily informace i dva nejnavštěvovanější servery s touto tématikou – web České astronomické společnosti ASTRO (www.astro.cz) a Český kosmický portál KOSMO (www.kosmo.cz). Česká astronomická společnost vydala u příležitosti Světového kosmického týdne tiskové prohlášení – jeho autorem je Milan Halousek.

V porovnání s rokem 2003 byl letošní ročník, co se počtu uspořádaných akcí a počtu účastníků týče, přibližně stejný. Díky „netradičním“ akcím – filatelistické výstavě s kosmickou tématikou AEROSPACE a jejímu doprovodnému programu, autogramiádě knihy astronauta Eugena Cernana a Vědecké videokavárně Britské rady však byl značně rozšířen okruh návštěvníků i o takové, kteří by jinak možná o kosmonautiku přílišný zájem neprojevili. 

A touto cestou by bylo dobré jít i pro příští roky – podchytit kromě tradičních zájemců o kosmickou tématiku i zájemce o další obory s kosmonautikou ne úplně přímo spojené. 

Podrobnější informace o jednotlivých uskutečněných akcích v rámci SKT 2004 je možné najít na webových stránkách na adrese http://web.quick.cz/SKT/index.htm a na stránkách zpravodaje o pilotované kosmonautice KOSMOS-NEWS (http://kosmos-news.kosmo.cz). 
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