TU Košice  - Ing. Zdeno Orinčák PhD. 

"Fuzzy riadenie rizika v procese údržby"

Vodárenská akciová společnost a.s., Brno  - Ing. Ladislav Tungli 

"Kvadratická faktorová analýza a modelování s kvantifikací kvalitativních veličin"

Anotace
Odhalování souvislostí mezi daty patří mezi problémy samo-učících se algoritmů, tedy právem může být zařazen do kategorie umělé inteligence. Faktorová analýza odhaluje lineární souvislosti a zákonitosti v datech. Rozšíření této analýzy o nelineární funkce veličin je možným rozšířením této metody, ovšem objevuje se praktický problém omezenosti počtu veličin, což v případě přesnosti čísel s pevnou desetinnou čárkou na 28 míst je max. 19 veličin a pak již se objevuje chyba výpočtu. Dalším aspektem je snaha vycházet z lineárního modelu a tento model zpřesnit kvadratickými složkami veličin dodatečně, což má velký význam v případě malého počtu naměřených údajů, kde model není jednoznačný. Dále významným požadavkem je odstranění tzv. systémových chybových faktorů, které jsou důsledkem malých systematických chyb měření. Případná kladná korelace vysvětlované veličiny s chybovým faktorem způsobuje značné zkreslení modelu, když tyto chybové faktory nejsou eliminované. Kvantifikací kvalitativních veličin získáme informace o odlišnostech jednotlivých lokalit, kde byly data měřena, ale kvalitativní veličiny mohou reprezentovat i různé podmínky při měření. Výsledkem faktorové analýzy je procentuální podíl veličin na rozptylu faktorů a kvadratická funkce vysvětlované veličiny v závislosti na ostatních veličinách včetně kvantifikovaných

ČVUT FEL, Praha - Doc. Ing. Karel Záliš, CSc. 

„Použití pravidlových expertních systémů v diagnostice vysokonapěťových izolačních systémů“

Anotace:

Nejmodernějšími prostředky pro vyhodnocování  diagnostických měření vysokonapěťových izolačních systémů jsou expertní systémy. Spoluprací specialistů špičkových elektrodiagnostických pracovišť ČR byla vytvořena řada pravidlových expertních systémů (CVEX, CVEXON, IZOLEX, ALTONEX), které z naměřených hodnot diagnostických parametrů zjišťují aktuální stav vysokonapěťového izolačního sys- tému a odhadují  jeho chování v dalším provozu. Dále byl vyvinut nový typ měřiče částečných výbojů pro provozní měření výbojové činnosti ve vysokonapěťových izolačních systémech elektrických strojů a zařízení. Vyhodnocování diagnostických parametrů je prováděno nejen standardními klasickými  procedurami (systémem kriteriálních hodnot a alarmů), ale i expertními systémy s prvky umělé inteligence, které umožňují do vyhodnocování zahrnout i zkušenosti expertů v této oblasti. Vestavěný pravidlový expertní systém provádí amplitudovou analýzu č.v. s cílem určit rozsah poruchy izolačního systému. Neuronová síť je pak použita pro rozpoznávání obrazců č.v. (fázová analýza proudových impulzů č.v.) s cílem zjistit druh výbojové činnosti, resp. lokalizovat zdroje výbojové činnosti. Oba expertní systémy, včetně jednotky klasického vyhodnocování výbojové činnosti, pracují současně a jejich koordinaci provádí speciální software.


ZČU, Plzeň  - Ing. Petr Bečvář, Luděk Műller 

„Inteligentní systém pro klasifikaci průmyslových procesů“  

Abstrakt:

Předložený příspěvek se zabývá vytvořeným inteligentním systémem pro klasifikaci  průmyslových procesů. Jedná se o úlohy, kdy na vstupu klasifikátoru jsou data změřená během činnosti diagnostikovaného zařízení a výstupem je posloupnost procesů, které  během měření proběhly. Klasifikátor má k dispozici seznam známých  procesů a popis toho, jak se proces projeví v měřených veličinách. Dále je k dispozici model zařízení, který přesně popisuje podmínky, za kterých mohou jednotlivé procesy proběhnout.

Pro řešení takto definované úlohy byl napsán program, který používá metody skrytých Markovových modelů, znalostních systémů založených na produkčních pravidlech a architektury tabule. V první fázi klasifikace jsou ve vstupním signálu s  pomocí metody skrytých Markovových modelů vygenerovány hypotézy pravděpodobných výskytů hledaných procesů. Každá hypotéza musí obsahovat co nejpřesnější odhad počátku a konce režimu.

Hypotézy vygenerované v první fázi jsou vstupem druhé fáze klasifikace. Během druhé fáze je použit systém založený na architektuře tabule, který spojováním existujících hypotéz vytvoří hypotézu výsledné posloupnosti režimů. Systém řízení tabule zaručí, že tato hypotéza bude optimálním řešením. Systém dále používá řadu znalostních systémů, které ověřují všechny vygenerované hypotézy stejně jako všechny nově vytvořené posloupnosti hypotéz. V neposlední řadě byl implementován mechanismus, který zaručí, že systém nalezne vždy řešení. Tento mechanismus může vytvářet další hypotézy pro úseky signálu, pro které nebyla v  první fázi klasifikace vytvořena žádná hypotéza nebo může mazat hypotézy, které se ukázaly chybné.

Systém byl odladěn a vyzkoušen na úloze klasifikace přechodových režimů jaderného reaktoru pro JE Dukovany a dosahuje dostatečně spolehlivé výsledky pro průmyslové nasazení.

Vojenská akadémia, Liptovský Mikuláš - Ing. Pavol Kaločay, Ing. Michal Turčaník

„Vplyv tvorby populácií při optimalizácii viacvrstvového perceptrónu genetickým algoritmom s aplikováním do oblasti klasifikácie“
ABSTRAKT: Článok je zameraný na zhodnotenie rôznych spôsoby tvorby novej populácie pri optimalizácii viacvrstvového perceptrónu genetickým algoritmom. Vplyv použitia jednotlivých spôsobov je zhodnotený pri riešení klasifikačnej úlohy prostredníctvom databázového súboru Iris.

Kľúčové slová: optimalizácia viacvrstvového perceptrónu, genetický algoritmus, tvorba populácie, klasifikácia

Univerzita Hradec Králové -  Prof. RNDr. PhDr.  Zdeněk Půlpán, CSc.

„Neurčitost rozhodování s vágními výsledky“

ČVUT FS, Praha – Ing.  Růžena Petrová, P. Zítek
„Diskretizace anizochronních modelů systémů se zpožděním“

Anotace

Příspěvek je věnován návrhu možného postupu získání diskrétní náhrady anizochronního modelu systému se zpožděním. Tyto modely využívají k popisu dynamiky objektů kombinace bloků integrace a zpoždění a jsou tak nižšího řádu než modely standardní. Tyto  stavové modely kromě zpoždění na vstupu mají ve struktuře i zpoždění ve zpětné vazbě. Diskrétní náhrada je řešena ve dvou krocích. Prvním je nahrazení všech zpoždění, která model obsahuje, interpolací a následně je aplikována vhodná numerická metoda v každém kroku integrace. Tato metoda může být buď explicitní nebo implicitní, ale zásadně jen jednouzlová. Pouze ta nevnáší do modelu fiktivní zpoždění, která  nevyplývají z podstaty modelu reálného objektu. Je diskutována nejen volba metody, ale i délka zvolené vzorkovací periody s ohledem nejen na stabilitu , ale především na schopnost diferenční náhrady vystihovat podstatné dynamické vlastnosti spojitého protějšku.

VŠB – TU, Ostrava - Ing. Jiří David, Ph.D., prof. Ing. Milan Vrožina, CSc.

„Systém doporučení pro spolehlivost a údržbu strojů“

Anotace:

Snaha po vysoké spolehlivosti chodů strojů a po minimálních nákladech na odstraňování poruch nebo na obnovu si vynucuje lepší znalosti o stavu strojů, aniž by bylo nutné je demontovat nebo alespoň zastavit. Proto údržba vedle snahy o zlepšení vlastní efektivnosti a mechanické výkonnosti strojů, musí řešit problém předcházení poruchám, jako jedné z příčin výrobních ztrát. Jedním z možných řešení této problematiky je aplikace výpočetní techniky s cílem optimalizovat strategii údržby na základě technických a statistických analýz.

V rámci příspěvku je prezentován Systému doporučení pro spolehlivost a údržbu strojů, který byl vytvořen na Katedře automatizace a počítačové techniky v metalurgii VŠB-TU Ostrava. V rámci tohoto systému je možno vymezit následující dílčí subsystémy: subsystém sběru údajů o spolehlivosti provozu, subsystém analýzy vstupních dat se stanovením rozdělení pravděpodobnosti a určením potřebné doby sledování pro zajištění požadované přesnosti spolehlivostních ukazatelů, model predikce poruch, subsystém optimalizace strategie údržby a subsystém hodnocení efektivnosti údržby dle principů totální preventivní údržby.

VŠB – TU, Ostrava - Prof. Milan Vrožina, CSc., doc. Milan Heger, CSc., Ing. Romana Ovčáčíková

„Podpora operativního řízení na ocelárnách využitím expertního systému“
Anotace:
Problematika podpory rozhodovacích procesů při řízení plynulého odlévání oceli představuje mnohorozměrovou úlohu, kterou je nutno řešit v postupných krocích, po jednotlivých dílčích subsystémech, avšak s ohledem na existující vzájemné vazby. 

Protože řešení této úlohy klasickými metodami operačního výzkumu je málo efektivní, jsou zkoumány možnosti aplikace metod umělé inteligence. Je popsán návrh řešení této problematiky užitím expertního systému. Jedním ze subsystémů celého řídicího systému na ocelárně je expertní systém pro podporu řízení licí rychlosti na licích proudech na zařízení pro plynulé odlévání ocelí.

Ataco s.r.o., Ostrava -  Ing. Pavel Švidrnoch 

„Plánování a sledování výrobního procesu na válcovnách“

Anotace:

Základním ekonomickým principem fungování hutního podniku bývá princip maxima tj. dosažení co největšího výkonu při použití daných prostředků. Ke splnění tohoto cíle nemálo přispívají také informační technologie na úrovni plánování a rozvrhování výrobního procesu. Základní problém plánování a rozvrhování hutního závodu vidíme ve stálém rozporu mezi plánem a vyrobenou skutečností. Efektivní sledování skutečné výroby adekvátními prostředky a její statistické vyhodnocování je podkladem pro rozhodování a změnu krátkodobého i střednědobého plánu. 

„Automatizovaná kontrola jakosti v prostředí válcoven trub“

Anotace:

Velké množství závazných norem a požadavků trhu uvedených v technických podmínkách zakázek klade velké nároky na podnikové útvary kontroly jakosti. Přitom každá chyba při uvolnění výrobku, který má vadu, může způsobit obrovské škody nejen v ekonomice, ale i na životech a v životním prostředí. Účelná agenda sledování výrobního procesu a provádění zkoušek vedená v informačním systému značně snižuje riziko lidského činitele v oblasti kontroly jakosti. 

ČVUT FEL, Praha – Doc. Ing. Petr Horáček, CSc.,  Ing. Renata Pytelková

„Stabilita fuzzy systémů – teorie a praxe“

V uplynulých dvaceti letech vzbudilo fuzzy řízení velkou pozornost a to zejména díky řadě úspěšných aplikací. Stále diskutované a ne zcela vyřešené jsou však otázky kolem stability řídicích systémů s fuzzy regulátory. Příspěvek si klade za cíl shrnout současný stav, představit teoretické nástroje, které jsou dnes pro analýzu stability a návrh řídicích systémů k dispozici a zvážit praktické aspekty využití těchto principů, metod a algoritmů v inženýrské praxi. 

Při analýze stability fuzzy systému vycházíme z vlastností jeho modelu. Návrh stabilních řídicích systémů s fuzzy regulátory zase není možný bez znalosti řízené soustavy. Proto se prvá část příspěvku velmi stručně věnuje vlastnostem uvažovaných modelů fuzzy systémů se základním dělením na modely Mamdaniho a Takagi-Sugenova typu, se kterými dnes známé metody analýzy stability umí pracovat.

Druhá část příspěvku uvádí definice stability a metody jejího vyšetřování známé z teorie dynamických systémů, které se v různých variantách při vyšetřování stability fuzzy systémů používají. Jedná se o termíny BIBO a asymptotická stabilita, stabilita v malém a ve velkém podle Ljapunova, testy stability lineárních dynamických systémů, Ljapunovovu analýzu stability a metody z ní odvozené pro nelineární systémy.

Třetí část se zabývá uplatněním teoretických principů při vyšetřování stability fuzzy systémů z pohledu inženýra, návrháře řídicích systémů s fuzzy regulátory. Popis jednotlivých metod vždy začíná představením modelu analyzovaného systému a parametrů metodou požadovaných, následuje stručný popis použitého principu a postupu při vyšetřování stability. Závěrem jsou shrnuta teoretická a praktická omezení příslušné metody.

Příspěvek je určen posluchačům, kteří se zajímají o fuzzy řízení a nemají dostatečné znalosti z teorie dynamických systémů. Cílem je dát posluchačům odpověď na otázku co mohou od současné teorie a jejích nástrojů očekávat a které otázky týkající se stability zůstávají nezodpovězeny. 

VŠCHT, Praha -  RNDr Marta Palatová, CSc., Petr Hotmar
„Simulace dopravní křižovatky s fuzzy regulátorem.“

V prostředí Matlabu je prezentován model dopravní křižovatky umožňující simulaci různých situací – od klidného nočního provozu až po dopravní zácpu. Provoz křižovatky je řízen semafory, které ovládá fuzzy regulátor. V příspěvku je popsán model křižovatky i regulátoru a prezentovány grafické výsledky. Bylo využito Simulinku a Fuzzy toolboxu.

VUT FSI, Brno – Ing. Libor Žák

„Odhad vlivu počasí na odběr elektrické energie pomocí fuzzy regulátoru.“

Článek se zabývá předpovědí spotřeby elektrické energie v České republice v závislosti na odběrech v předcházejících dnech a v závislosti na předpovězeném  počasí. Tato předpověď se provádí s pomocí fuzzy regulátorů různých typů. Z činnosti regulátoru a z tvaru regulačních ploch lze dále určit vliv počasí (teplota, vlhkost, síla větru,...) na odběr elektrické energie.


VUT FSI, Brno – RNDr. Ing. Miloš Šeda, PhD.

„Hledání nejkratší cesty v síti s neurčitým ohodnocením tras“

Abstrakt

Problém hledání nejkratší cesty patří mezi základní problémy teorie grafů s četnými aplikacemi (např. v dopravě, počítačových a telekomunikačních sítích apod.). „Délky“ tras sítě lze vyjádřit jako geografické vzdálenosti jednotlivých uzlů sítě, cestovní náklady, popř. čas potřebný k přesunu mezi uzly sítě. Zatímco v prvním případě lze trasu ohodnotit deterministicky, v dalších případech příslušná ohodnocení tras nelze stanovit přesně, protože např. v dopravní úloze jsou náklady i čas závislé na dopravních  podmínkách. Příspěvek se zabývá přípúadem, kdy „délky“ tras jsou zadány pomocí fuzzy čísel, a pro zvolenou metodu porovnávání fuzzy čísel navrhuje efektivní implementaci fuzzifikované verze Dijkstrova algoritmu využívající datovou strukturu binární halda.

VUT FSI, Brno – Ing. Vlastimil Martinek,  RNDr. Jiří Dvořák, CSc.

„Řešení obecného problému dynamických výrobních dávek  pomocí stochastických heuristických metod“

Abstrakt

Příspěvek se zabývá vícevýrobkovým problémem optimalizace výrobních dávek. Je  uvažována obecná výrobně-montážní struktura, která je reprezentována orientovaným acyklickým grafem, v němž každý uzel může mít několik bezprostředních předchůdců a/nebo několik bezprostředních následníků. Předpokládáme konečný plánovací horizont složený z disktétních časových period, známou pevně danou poptávku po jednotlivých výrobcích v každé periodě, dynamické výrobní dávky a časově proměnné nákladové parametry. Cílem je minimalizace sumy výrobních, skladovacích a seřizovacích nákladů v daném plánovacím horizontu. V textu jsou podrobněji studovány možnosti řešení tohoto problému pomocí genetických algoritmů, simulovaného žíhání a zakázaného hledání.

VUT FSI, Brno – Ing. Jaroslav Hodál,  RNDr. Jiří Dvořák, CSc.

 „Podobnostní míry v případovém usuzování“
Abstrakt

Případové usuzování (case-based  reasoning, CBR) představuje moderní přístup k řešení problémů. CBR systémy řeší nový problém adaptováním již známých řešení podobných dříve řešených problémů (případů). Proto je pojetí podobnosti v CBR klíčovým pojmem. Každý případ je charakterizován strukturou (obvykle vektorem) složenou  z atributů. Důležitým úkolem v CBR je spojit lokální míry podobnosti jednotlivých atributů do globální podobnostní  míry celého objektu. V tomto článku studujeme různé podobnostní míry a možnosti spojení lokálních měr do globální podobnostní míry. Hlavní pozornost je věnována fuzzy podobnosti a fuzzy postupům pro vyhledávání podobných případů.

Univerzita Hradec Králové -  Ing. Karel Mls

„Fuzzy rozhodování a modelování pro manažery“

Abstrakt: Rozhodování patří mezi každodenní typické činnosti všech lidí. Rozhodování manažerů klade navíc zvýšené nároky na psychiku vzhledem ke skutečnosti, že na správném rozhodnutí závisí úspěch v jednotlivých případech a tím i úspěch manažera jako takového a v neposlední řadě i prosperita jeho firmy. Tak jak se urychluje pohyb dat a zvyšuje se jejich množství, zvyšují se i požadavky na rychlost jejich zpracování a na kvalifikovanost následného rozhodování. Pro podporu rozhodovacích činností bylo vyvinuto množství nástrojů, využívajících technik umělé inteligence. Tento příspěvek se zabývá některými možnostmi využití kognitivních map v rozhodovacím procesu.

Klíčová slova: Fuzzy logika, znalostní systémy, kognitivní mapy, systémy pro podporu rozhodování

ČVUT  FEL, Praha - Abdel-Fattah Attia, Petr Horáček, Radek Sindelář, Zdeněk Vlček
"Identifikace fuzzy modelů z reálných dat."
 

Fuzzy modely mohou být získávány v zásadě dvěma způsoby, buď jsou založeny na expertních znalostech nebo na reálných naměřených datech. Tento článek přináší přehled metod návrhů fuzzy modelů získávaných z naměřených dat. Význam tohoto přístupu značně roste, obzvláště v dnešní době, kdy je sběr informací prováděn ve všech oborech (ekonomika, technika, distribuční sítě atd.). Získávání modelu z dat však nebrání využití expertních znalostí při návrhu. V první části se článek zabývá výběrem vstupů modelu,  jehož cílem je za prvé redukovat "budoucí" složitost modelu a maximálně využít informace z daných vstupů. Druhá část je věnována problému určování struktury fuzzy modelu. Tento krok zahrnuje určení počtu pravidel, výběr typu funkcí příslušnosti, struktura pravidel, inferenční mechanismus atd. Příspěvek se zabývá zejména metodami založenými na fuzzy shlukování. Další část pojednává o nalezení konkrétních parametrů pro danou strukturu modelu. Pro tyto účely jsou fuzzy modelu integrovány do struktur podobných neuronovým sítím, aby bylo možno využít učících algoritmů používaných pro učení neuronových sítí - získáváme neuro-fuzzy modely. V článku je diskutována možnost použití dalších inteligentních metod k návrhu fuzzy modelu, např. genetické algoritmy a neuronové sítě. Cílem článku je přiblížit jednotlivé algoritmy, poukázat na možnosti jejich použití v praxi. Zkušenosti s jednotlivými přístupy jsou získány na základě reálných projektů zpracovávaných v CAK.

Janouch a.s., Hradec Králové – Ing. Jiří Vejvoda 

„Využití některých přírodních principů pro řízení podnikových procesů a procesů ve společnosti.“

Klíčová slova: Procesy, modelování, simulace, genetické algoritmy, fraktály, fuzzy množiny

Na základě trendů ve vývoji společnosti a podniků lze pozorovat příznaky selhávání některých metod, které se v minulosti osvědčily. Stálé zdokonalování těchto metod přináší sice  růst jejich výkonu a univerzálnosti, ale neúměrně vzrůstá složitost řešení a jen zřídka je toto zdokonalení spojeno s růstem komplexnosti rozhodovacích a řídicích procesů.  

Referát chce upozornit na některé zajímavé principy v živé přírodě, které umožňují dosáhnout vysoké komplexnosti řešení problémů.

ČVUT FEL, Praha -  Ing. Mgr. Marcel Jiřina, Ph.D., Pavel Novák

 „Řízení pohybu trysky pro přesný nástřik polygonální plochy“

Anotace: Příspěvek se věnuje problému přesného vyplňování plochy pomocí trysky pro učely nástřiku reklamních ploch pomocí standardní olejové barvy. Plocha je specifikována pomocí obecně nekonvexního polygonu, konkrétně pomocí uspořádaného seznamu vrcholových bodů. Tryska má kruhový průřez a je možné řídit její průměr v rozmezí od několika milimetrů do několika centimetrů. Rozdělení hustoty kapiček barvy po daném průřezu je rovnoměrné. Cílem je nalézt množinu přejezdů trysky tak, aby byla vyplněna celá plocha a to bez zbytečných přejezdů přes již vyplněnou plochu a bez přejetí hranice ohraničujícího polygonu. Navíc je požadováno, aby byla daná plocha vyplněna co nejrychleji. Pro řešení tohoto problému bylo využito metod tzv. posilovaného učení (reinforcement learning) spolu s neuronovými sítěmi. Metody posilovaného učení jsou založeny na postupné adaptaci chování systému na základě vhodného hodnocení provedených akcí. Pro aproximaci hodnotové funkce v zmíněných metodách posilovaného učení byla využita neuronová síť typu samoorganizující se mapy (Kohonenovy mapy) spolu s jednoduchou triangulací.

ČVUT FD, Praha – Dr. Ing. Tomáš Brandejský
 „Knihovna pro tvorbu expertních systémù v jazyce C++ využívající intervalovou fuzzy logiku.“

VUT FSI, Brno - RNDr. Pavel Popela, Ph.D.
 „Podpora rozhodování pro řízení vsázky“

Abstrakt: 

Ve vyrobě oceli a železa patří úlohy řízení tavby mezi nejdůležitější. Zejména je důležitý optimální vyběr skladby a množstvi vsázkového materiálu pro tavení v peci. V příspěvku je diskutován přístup založený na vícestupňové stochastické optimalizaci včetně programového zpracování a výpočtu pro reálná data.



 VUT FSI, Brno - Doc., RNDr. Zdeněk Karpíšek, CSc.

"Markovovy řetězce pro modelování jakosti výroby montážních celků"

VUT FSI, Brno – Ing. Radek Matoušek

 „Charakteristiky genetických algoritmů“

Anotace

Genetické algoritmy (Genetic Algorithms, GA) jsou speciální třída optimalizačních technik, založených na heuristicko-stochastickém prohledávání prostoru možných řešení. Základním vzorem pro návrh těchto algoritmů byl přírodní genetický proces a evoluce druhu. V tomto příspěvku budou diskutovány možné kvantitativní charakteristiky procesu genetické optimalizace včetně jejich využití při realizaci adaptivního genetického algoritmu. V příspěvku diskutovaný adaptivní genetický algoritmus představuje původní koncepci tzv. genetického algoritmu s fuzzy inferenčním systémem (GA-FIS), při jehož návrhu jsou právě charakteristiky GA zcela nezbytné.

SAP ČR, Praha - Mgr. Peter  Marák 

„mySAP SCM – strategie, která nekončí u bran vašeho podniku“
· mySAP SCM – řešení pro integraci dodavatelsko-odběratelských řetězců

· Systémy pokročilého plánování – simulace a optimalizace

· SCM reporting, měření výkonnosti a event management – ráj pro SCM manažera

· Podpora v oblasti vývoje, logistiky a dopravy

Přínosy mySCM

Dodavatelský řetězec býval tak silný, jak silný byl jeho nejslabší článek. Pokud klíčový dodavatel propásl výrobní termíny, zatřáslo to celým řetězcem a důsledky pocítili i zákazníci. S řešením pro řízení dodavatelského řetězce mySAP Supply Chain Management vytvoříte dodavatelskou síť, která umožní odhalit problémy, ještě než nastanou, snadno integrovat nového partnera nebo dodavatele, a tím zabránit nepříjemným zpožděním. Systém ocení i Vaši dodavatelé. Umožní jim předvídat Vaše potřeby a připravit se na změny v dostatečném předstihu. 

VUT FAST, Brno – Ing. Václav Rada, CSc.

„Logistické řetězce a selská logika v řízení“

Teoretická část
Anotace:

Logistika, selská logika, kvalitativní modelování – to jsou pojmy, které v současné době ovládají moderní teorie řízení procesů. Tyto metodologie jsou většinou studovány osamoceně, ale jeví se vhodné a potřebné analyzovat i jejich vzájemné vztahy a souvislosti.

Projekt systému řízení procesů je úkol nadmíru závislý na jejich charakteru a povaze. Obvykle se užívají teorie vypracované pro soubory matematicky definovaných kvantitativních vztahů s hodnotově známými parametry. Existuje však mnoho problémů z nejrůznějších oblastí řízení (ekonomických, sociologických, biologických, ale i technických), které nelze popsat souborem přesných matematických vztahů a závislostí. Patří sem i materiálové stavební inženýrství a jeho výrobní technologické procesy s vágně definovatelnými vztahy a nepřesně stanovitelnými hodnotami. Právě tyto procesy jsou vhodné pro aplikaci uvedených metodologií.

VUT FAST, Brno – Ing. Aleš Krejčí, CSc., Ing. Václav Rada, CSc.
 „Logistické řetězce a selská logika v řízení“

Experimentální část
Anotace:

Příspěvek se zabývá konkrétní aplikací uvedených metodologií v oblasti materiálového inženýrství. Naznačuje možnost jejich využití v řízení technologického procesu cementářské pecní linky. Je-li tento proces posuzován z hlediska úrovně znalostí potřebných k řízení, jde o multi–dimenzionální komplexní systém s mlhavě popsatelnými vlastnostmi a vztahy mezi jednotlivými veličinami. Dostupné znalosti neumožňují vytvořit úplný a přesný matematický popis a získat hodnoty potřebných provozních veličin. Následkem toho obvyklé kvantitativní modely přesně neodrážejí stav reálného systému. Jejich výsledky bývají nepřesné a proto poskytují chybné závěry. Je snaha tyto nedostatky eliminovat použitím výše uvedených metodologií.


VUT FAST, Brno – Ing. Aleš Krejčí, CSc.

“Netradiční metody modelování a řízení komplexních systémů“

Anotace:

Příspěvek stručně upozorňuje na možnosti využití netradičních metod k popisu chování a řízení reálných systémů vyznačujících se značnou složitostí (komplexností), velkou obtížností (a často nemožností) svého formálního matematického popisu a pro​blematickou provozní měřitelností rozhodujících veličin, tj. systémů, u kterých klasické formální přístupy, založené na numerické matematické analýze a podporované aparátem matematické statistiky, narážejí na znalostní meze svého použití.

Takovými netradičními přístupy je celá řada metod řadících se k tzv. umělé inteligenci, vědní disciplíně, snažící se o vytvoření algoritmů a systémů projevujících v jistém smyslu inteligentní chování a schopnosti, zabývající se metodami rozhodování a řešení složitých problémů a poskytující zároveň prostředky vhodné pro popis a řízení systémů uvedených vlastností. Principy jejích přístupů spočívají vesměs na využití poznatků založených nikoliv na platnosti obecných objektivních přírodních zákonů, nýbrž na lidských zkušenostech, tedy na znalostech subjektivních, heuristických. Všechny tyto přístupy jsou pak charakteristické zpracováním především nenumerických jazykových informací.

VUT FSI, Brno – Ing. Josef Bednář

„Fuzzy metriky a jejich užití při vyhledávání ve fuzzy databázích“

Anotace: V referátu je popsáno využití fuzzy metrik při vyhledávání na databázi, ve které jsou uloženy vágní informace. Tyto informace jsou v databázi reprezentovány fuzzy čísly. Proto lze definovat, pomocí fuzzy metrik, vzdálenost mezi jednotlivými informacemi a dotazem, který je rovněž reprezentován fuzzy číslem na stejném univerzu jako dané informace. Na základě těchto vzdáleností lze informace přeuspořádat a hledat položky nejlépe vyhovující danému dotazu. 

STU FEI, Bratislava – Doc. Ing. Anton Kachaňák, CSc., M. Holiš

„Aplikácia hybridného neuro-fuzzy systému pre optimalizáciu kontinuálneho procesu“

Anotácia:

Optimalizácia kontinuálnych procesov je v súčasnosti limitovaná možnosťami ich matematického modelovania. V príspevku je pre uvedený účel použitý modifikovaný neuro-fuzzy systém NEFCON. Aplikácia je z oblasti technológie vykurovania v komplexe občianskych budov. Overenie výsledkov výskumu bolo realizované v simulačnom prostredí MATLAB/SIMULINK ako aj na reálnom procese vykurovania v jednotlivých zónach budovy. Je poukázané na zlepšenie kvality riadenia z nadradenej (dispečerskej) úrovne, získanie užívateľského komfortu a tepelnej pohody, ako aj na dosiahnutie úspor tepelnej energie. Realizačné náklady sú malé a súvisia iba s modifikáciou software SCADA systému.

Humusoft s.r.o. , Praha – Ing. Karel Bittner

„Modelování fyzikálních dějů ve Femlabu“

ČVUT FEL, Praha – Doc. Ing. Pavel Nahodil, CSc., Ing. Michal Petrus, PhD., David Kadleček

„Kooperativní chování společenství inteligentních agentů”

Klíčová slova: inteligentní agenti, kooperativní chování, aplikovaná robotika, distribuované řešení úloh

Příspěvek je věnován novému, netradičnímu přístupu k řízení autonomních mobilních robotů. Ten je inspirován poznatky etologie - vědy zabývající se chováním živých tvorů (behavior-based AI).  Tento přístup k řízení, označovaný také jako “bottom-up AI”, odzdola nahoru. Na rozdíl od řízení na bázi znalostí umělé inteligence (knowledge-based AI), nazývaného “top-down AI” by takové systémy měly úspěšně „přežívat“ i v dynamicky nepředvídatelně se měnícím prostředí, ve kterém se snaží vyhovět množině časově závislých cílů nebo motivací. Dynamika interakcí vede k emergentní struktuře nebo emergentní funkční závislosti.

V oblasti multiagentních systémů je celá řada oblastí, kterou se lze zabývat. Od základních definic chování agentů a interakcí agentů s prostředím až po úlohy řešící složité procesy vyjednávání v rámci kooperace agentů v koalicích či vytváření takových koalic.V příspěvku se však omezíme na metody, postavené na chování a vzájemné interakci agentů – mobilních robotů pohybujících se v dynamicky se měnícím prostředí. Zaměříme se na úlohy vyžadující určitou míru koordinace pohybu jednotlivých agentů a jejich kooperaci při plnění jejich úkolů.

V příspěvku se věnujeme využití společenství inteligentních agentů, schopných kooperativního jednání, v oblasti distribuovaného řešení úloh. Popíšeme jak soubor vlastností, které jsou u tohoto typu agentů požadovány, tak návrh vnitřní architektury agenta, který tyto specifické požadavky splňuje. Navržený typ agentů musí podporovat vzájemnou výměnu informací mezi agenty a to buď přímou komunikací, nebo komunikací nepřímou prostřednictvím sdíleného prostředí. Tento typ námi navržené hybridní architektury inteligentního autonomního agenta byl inspirován modely řídících struktur,  využívajících kombinaci vlastností reaktivních a deliberativních agentů. Další zvýšení schopností agenta bylo dosaženo rozšířením architektury agenta o vrstvu sociálního chování, které zvýšilo schopnosti koordinovat činnosti jednotlivých agentů a vzájemně kooperovat při realizaci navzájem navazujících podúloh.

V rámci výzkumu vyvinuté algoritmy řízení jsme testovali  pomocí speciálních počítačových simulací. Základní principy spojené s návrhem a modelováním chování skupiny agentů a výsledky simulací chceme na konferenci prezentovat, současně s dosavadními nadějnými výsledky simulací. Avšak pouhé simulace nestačí. Navrhli jsme proto a postavili čtveřici skutečných fyzických mobilních robotů, které nyní začínají prověřovat naše algoritmy v reálném světě. I s těmito výsledky z oblasti úloh jako je pokrytí prostoru, jeho prohledávání a mapování, (demonstrovanými např. vzájemnou kooperací akcí agentů - hráčů při robofotbale)  bychom rádi odbornou veřejnost podrobněji seznámili.

R.T.S. cs s.r.o., Ostrava – Ing. Radim Adam, CSc., VPO a.s., Ostrava – RNDr. Radim Lužný

„Postup při budování predikčního a optimalizačního modelu velkého průmyslového výměníku tepla – ohřívačů větru pro vysokou pec“

Anotace

V podmínkách provozu vysokých pecí byl realizován predikční a optimalizační model řízení baterie ohřívačů větru. Přednáška přibližuje komplexní přípravu,  návrh a  odzkoušení modelu.

TriloByte s.r.o., Pardubice - Karel Kupka

Abstrakty:

Možnosti a použití technik „Data mining“

Pojmem „data mining“ jsou označovány techniky pro – do jisté míry automatickou – extrakci informací z (často rozsáhlých) datových souborů a databází. Tento příspěvek se zabývá dvěma důležitými aspekty práce s daty z hlediska statistických metod, a to pojmem robustnosti a metodami pro klasifikaci (robustní ANOVA, regresní stromy). Použití uváděných metod je ilustrováno na praktických příkladech řešených statistickým systémem S-Plus.

Statistická identifikace zdrojů nekvality

Jednou z nejdůležitějších součástí řízení jakosti a programů zlepšování jakosti jsou statistické metody. Základní statistické metody a výpočty notoricky popisované v příručkách a normách (jako regulační diagramy, způsobilost, spolehlivost) však zdaleka nestačí pro popis a analýzu dat reálných z procesů a často jsou zcela nepoužitelné. Příspěvek uvádí příklady výsledků pokročilejších statistických metod vhodných pro reálné situace pomocí systému QC-Expert. Zdůrazněna je možnost použití statistických metod pro identifikaci zdrojů variability, jejíž převrácená hodnota vyjadřuje úroveň kvality, případně k ní vždy přispívá.

Vojenská akadémia, Liptovský Mikuláš - Ing. Michal Turčaník, Ing. Pavol Kaločay
„Optimalizácia parametrov umelej neurónovej siete pomocou genetických algoritmov“

ABSTRAKT: Koevolúcia (evolúcia dvoch alebo viacerých súťažiacich populácií so spoločnou mierou vhodnosti) má niekoľko funkcií, ktoré môžu potencionálne rozšíriť silu adaptácie umelej evolúcie. V príspevku je uvedený spôsob nastavenia parametrov umelej neurónovej siete pomocou genetických algoritmov, pomocou ktorých je realizovaná simulácia koevolúcie.

Kľúčové slová: koevolúcia umelých systémov, genetický algoritmus, tvorba populácie, optimalizácia neurónovej siete

Vítkovice CAD/CAM Systémy s.r.o., Ostrava - RNDr. Jaroslav Teda, PhD,  Mgr. Jiří Chamrád
“Optimalizace řezání profilů pomocí genetického algoritmu”

Abstrakt

V článku je popsáno využití genetických algoritmů pro optimalizaci řezání tyčového materiálu a integrace vytvořeného software jako volitelné složky programového systému Konstrukční kusovník. Tento systém byl vyvinut v naší firmě pro podporu práce konstruktéra. Model optimalizace využívá základní myšlenku evolučních algoritmů a vzhledem k řešené problematice obsahuje některé modifikace s cílem podstatně zrychlit průběh výpočtu. V současné době je zkoušen na provozních datech s velmi dobrými výsledky s ohledem na úsporu materiálu. V závěru je zmíněna příprava příprava programového systému pro optimalizaci řezání plošných útvarů.

Klíčová slova: umělá inteligence, konstrukční kusovník, genetický algoritmus, optimalizace řezání materiálu 

VUT FSI, Brno – Doc. Ing. Pavel Ošmera, CSc.

„Komplexní adaptivní systémy“
Abstrakt. Cílem příspěvku je presentovat evoluční teorii v souvislosti s entropií, energií, emergencí a evolucí živé hmoty a významem adaptace systémů na měnící se prostředí. Evoluce je v příspěvku popisována jako integrovaný proces na úrovni genů a memů, a to s využitím tří pamětí. Snahou je propojit znalosti z oblasti fyziky, biologie a informatiky pro vysvětlení této složité problematiky.

