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František Fenyk

I.

Desetiletí duchovní obnovy - Nejde zdaleka o utajenou záležitost. Obnova duchovní zpravidla v národech dozrává, ale v tomto případě musí být dobře slyšet. Píše se rok 1987. 


Pro ministerstvo kultury ČSSR to znamená, že je neschopné. Podpořilo sice vydávání děl z křesťanského světa od Dumbadzeho, Ajtmatova, Exuperyho, uvedení filmů Mise, Pokání, mnoho koncertů vážné a chrámové hudby, avšak se souhlasem komunistické strany. To Západ nebere.


Jsou vždy dvě cesty v okamžiku rozhodnutí, jak jít dál. Jednu volí Ježíš, druhou jde Cézar. Ježíš volí cestu drobných zásahů, která se týká uzdravování duše, Cézar chce vše uvést do zlatého věku. Začal jsem se o náš krystalizující se socialistický stát obávat.


V roce 1988 se zdravým způsobem pootevřely dveře do západních zemí. Velice tiše. Protože banky větší množství valut ke krytí cest neměly, přistoupily na jejich získávání přímo od cizinců s tím, že se staly zprostředkovatelem. Něco se jim ale za to muselo dát. Takže pokud zaměstnavatel nebyl přímo proti, bylo možné získat vízum a vycestovat.


Tehdy stál byt 40 tisíc, tedy měsíc aktivní dovolené na vinicích v Toskánsku.


Železná opona byla vcelku důsledná. Některé drogy a nemoce Čechy prakticky neznaly. Mně osobně Státní bezpečnost zadržela snad šedesát svazků exilové literatury, uložených v krosně. Byl jsem dokonce podezříván, že nemám dobrý vztah k socialistickému zřízení. Řekl jsem tiše, že mám.


Revoluce, která se nám tak povedla, znamenala, že i Jan Pavel II. při návštěvě v Praze blahopřál národu, že se zbavil komunismu, který u nás nikdy nebyl. Svým projevem mne inspiroval tak, že jsem vzal do ruky bibli a četl.


Zastavila mne 11. kapitola starozákonní části Daniel, respektive její verš: „Jdi Danieli, tajuplná a zapečetěna budou ta slova až do doby konce“ (Dn 12, 9). Tedy nepochopena. Daniel žil v 6. století před naším letopočtem.


Nedá se rozhodně říci, že bych většinu z toho, co jsem přečetl, pochopil, ale tento verš byl pro mne nesmírně přitažlivý. Katarzí celé části je příchod ochránce lidu Izraele v čase obrovského napětí dvou nepřátelských stran, které se snad ohrožují luky a šípy! Po historické stránce nedává text smysl, je jasným podobenstvím, a při spojení s již zmíněným veršem se jí zkušený teolog vyhne.


Jde-li, jak je uvedeno, o události v posledních dnech, tedy letech, pak lid Izraele symbolizuje ten lid planety, který se nenechá ovládat nejen světem, ale ani egoismem v žádné rovině (Fp 4, 4). Například okultismu.


Ochránce nese jméno Míkael, to hebrejsky znamená podobný Bohu. Pokud je pro ochránce lidu Izraele předurčen termín „Mesiáš“, pak lze spojit zásah Míkaela (Dn 12, 1) s návratem Krista. Odvážná myšlenka? Tím Daniel končí. 


Ačkoli Kristův návrat očekává každý kněz, nutno připustit, že bych se tímto mohl rázem stát provokatérem v jeho očích. „Míkael je anděl a žádné podobenství nesymbolizuje!!“ Na to se nedá co říct. (Co když má pravdu).


Faktem je, že praktikující křesťané touhu naslouchání cizím názorům necítí. To spíš lékaři.


Text 11. kapitoly není pro mne zapečetěný, pouze trochu tajuplný. Je mi jasné, že se nikdy nedozvím, koho symbolizují takoví Kúšijci (Dn 11, 43). Ale to je jedno. Již jsem rozhodil síť a počítám s tím, že drobné rybky proplují.


Jules Verne v 19. století napsal, že knihy budou dotvářeny na obrazovce pomocí klávesnice, připomínající piáno! Nevím, o co se opíral, ale nešel, snad záměrně, vstříc budoucnosti až tak daleko.


Já si myslím, že politika bude, tak jako dosud, což zdůvodním, odvíjena ze svitku této kapitoly. Dnes, kdy politici nemyslí. Oni se domnívají.


Myslím - existuji. I proto, abych to dokázal. Alespoň těm, pro něž je nejvyšší autoritou Kristus a vyznávají, že Země je kontrolována bytostmi s tělem oslaveným, pohybující se rychlostí paprsku.


Tento obrat použil při svém kázání Mistr Jan Hus, a líbí se mi. To ještě netušil, že bude ve svých dopisech své přátele v Čechách prosit, aby zabránili možné revoluci.


Vzhledem k tomu, že text 11. kapitoly vyznívá ve prospěch umírněných komunistických stran ve světě, postarají se vládnoucí kruhy o to, aby tato část bible zůstala navždy zapečetěna. Bez ohledu na to, zda někoho osloví. Kdyby jediného člověka planety, tak má právo být zařazena v knize.


Řím, věčný Řím. Vládnout bude světu do doby konce, přestože zámoří v současnosti vykonává jeho moc (Zj. 13, 12).


Žiji v opuštěném domě blízko lesa. V noci je tam naprosté ticho. Jednou jsem se časně nad ránem vzbudil, lampa ještě od večera svítila, bible rozevřená na 11. kapitole tak jako pár dnů předtím, ale místo únavy z nedospání jsem v rukou vnímal úplnou uvolněnost, v srdci mír.


Vědomě jsem se znovu koncentroval na verše, které jsem už znal skoro nazpaměť.


Náhle jsem vnitřním zrakem sledoval, že první věta vychází jakoby z úkrytu slov naprosto jasná. Ale vzápětí i druhá! Celé souvětí, celá levá polovina stránky...


To, co se odehrálo před Danielem ve chvíli vytržení mysli, to se na jiném stupni poznání promítlo přede mnou. Vše skončilo tam, kde jsem do té doby nepátral. Slušný výsledek více než čtyřleté práce! Psal se rok 1995.


Nevěděl jsem, s kým o tom mluvit. Křesťané jsou ovce, které mají pastýře, ti pastýři další pastýře, všichni mají pastýře - a strach, aby nezbloudili. Koho pak má Bůh hledat. Snad zapadlé vlastence.


Nakonec mi učitel jógy řekl: „Cennější je nezasahovat, něco významného z této oblasti si přečíst, a pokud skutečně nestačí myšlenky jiných, je možné předat lidem své.“


Udělal jsem dost z toho, co mi řekl. Poznal jsem, že smyslem odkrytí zákonitostí duchovního vývoje lidstva není vytváření politického řešení, ale vnitřní duchovní přerod jedince. 

                       -------------------------------------------


Vymodlila si mne sestra. Narodila se za II. světové války, kdy byly do jezera v blízkosti naší vesnice shazovány bomby, vesměs výstražné. Při hlášených náletech na Semtín se rodina přesouvala do krytů, pokud zrovna nepracovala na poli.


Po válce plné stresů připravili rodiče sestru na to, že bratříčka mít nebude. Byla velmi smutná a modlila se k Bohu. Dočkala se, a v únoru roku 1953 jsem byl římskokatolickým knězem pokřtěn.


Když mi bylo sedm let, provdala se sestra za inženýra chemie a odešla z domu.


Za jasných nocí, kdy bývalo po parních lokomotivách náledí a otec spojoval vagóny, vinula mne maminka k sobě, abychom se za něho modlili. Říkala, že věří, že nad námi něco je.


Do chrámu sv. Bartoloměje jsem vstoupil poprvé sám, ve dvanácti letech. Tenkrát zrovna mluvil kněz o chybách Mistra Jana Husa Bylo to v době, kdy jsme se o něm učili ve škole. Učitelka o něm mluvila strhujícím způsobem, hezky. Byl jsem zmaten. Utekl jsem.


Brzy potom jsem se dostal do finále o nejrychlejšího žáka okresu, vstoupil do oddílu atletiky, a po dvě desítky let jsem se s křesťany nesetkal. 


Přestože i dnes mám k lidem z církve poměrně daleko, asi od druhé poloviny osmdesátých let se s křesťany mnohdy záměrně setkávám. Zprvu to bylo tajně v podkroví Církve adventistů sedmého dne, neboť to bylo v den, který neměli od státu povolen. Probíralo se evangelium, a velmi systematicky. Líbilo se mi na nich, že si nevzali od státu korunu, přestože na to měli ze zákona právo.


Později, kdy sestra knížete Václava, Anežka, měla být intronizována a podrobnosti o jejím životě přenášely každé noviny, jsem se seznámil s církví, k níž svým křtem náležím. 

                               -----------------------------------------.


Zastavím-li se u Anežky blíže, zvláště pak na Václavském náměstí u její sochy, musel bych ji intronizovat již krátce po Bílé Hoře. Z její tváře lze vyčíst duchovní zralost, jemnost, obětavost i krásu.


Jenomže patřila k rodu Přemyslovců, vlastencům, kteří se nenechali koupit ani Zlatou bulou sicilskou. Museli vymřít po meči.


Nikoli po přeslici. Zbyla Eliška, duchovně vyzrálá žena, která si snad měla hrdinu se jménem Lucemburský zamilovat.


Řím se sem potřeboval dostat. Praha se musela na krátký čas stát kulturním centrem Evropy. Tím nejvhodnějším představitelem státu nemohl být nikdo jiný, než pozdější císař Karel IV.


K nákladným projevům díkůvzdání v církvi byli zváni umělci z celé Evropy. Takže svěcení jehněd podle tradice Přemyslovců se stávalo bezpředmětným.


Šlo o záležitost neodkladnou. Čechy dlouho komplikovaly vliv Říma severním směrem. Již proto, že uznávané cyrilometodějské pojetí křesťanství bylo jiné. (Tedy špatné).


Ale o Anežce se vědělo. I Řím si ji vážil. Jenomže po následném ozbrojeném hnutí českého národa proti němu se stala symbolem úcty a něhy v proslovech jediného husitského krále, kterého navíc Evropa respektovala. 


On však věděl své. Bylo mu jasné, že i sebevýznamnější projev o bezpečnosti Evropy, a tehdy šlo o Osmanskou říši, by měl přednést někdo jiný, ne Jiří z Poděbrad.


Stavba babylonské věže, se záměrem centralizovat dění ve světě, pokračuje. V současné době po cestě humanismu. Znamená to, že o šest set let později se k nám Řím potřeboval dostat znovu.


„Pomohla nám Anežka“, kterou již skoro nikdo neznal, a šest vlaků, vypravených rozhodnutím vlády ČSSR do Říma.


Vstřícnost je vlastnost jistě ušlechtilá, jde-li od srdce, a krásná. Špatné je, je-li zástupný orgán shledán slabým, slova nevycházejí z něho, rezignuje. Tehdy má promluvit „král“. Tyran vlast miluje.

                            -------------------------------------


Křesťanství se musí žít s dobou. Jít s dobou není žádné křesťanství. Ostatně řeckým slangem pojatý význam slov „círk-ev“ znamená „vyjít z (čeho)“. ‘V mém duchu’, řekl by Ježíš. Nebyl naivní, věděl, že to lidé pojmou spíše hmatatelně. Člověk, duchovně narozený v rodině církve, si příbuzné nevybírá. Prostě jsou; nesou Kristovo jméno. On zodpovídá především sám za sebe.

Kristův přístup k životu imponuje i mnohým lidem z Východu - Gandhí, aby spojil lid Indie, rozdělený na hinduisty a muslimy, stavěl na principu tzv. horského kázání z evangelia. Vycházel z představy o Ježíšově působení v Izraeli, a jeho slova dokázal aplikovat do nepřehledných situací v zemi, kdy si obě strany mohou takzvaně podat ruce.


Myslím si, že Gandhí viděl biblický doklad z kázání na hoře asi takto: 

Jednoho, snad sychravého rána si Petr mnul ruce jakou mají účast, jistě proto, že předcházejícího dne setřel Mistr překvapené farizeje za to, že odevzdávají dary pro věci veřejné více než okázale, navíc ze svého přebytku ne-li odpisu z daní, a všichni to slyšeli. 

Mistr se v jeho očích zorientoval, a řekl:

„Tak se podívej“. A začal mluvit. „Slyšeli jste, milovati budeš bližního svého a nenávidět nepřítele. Já však pravím, milujte své nepřátele a dobře čiňte těm, kteří vás nenávidí“.


Také bylo řečeno, kdo propustí manželku svou, ať ji dá rozlukový list. Já však pravím, že každý, kdo propustí manželku svou, uvádí ji do cizoložství.“


Chvíli takto mluvil, a hle - rázem bylo prázdno.


„Odcházím“, řekl Mistr. „ Kdo chce, může mne následovat“. Šlo za ním pár lidí.

                        -----------------------------------------------


Po roce 1990 mne adventisté seznámili s trojjedinností Boží, odsouhlasenou ve 4. století na jakémsi koncilu, a vyvolali ve mně nepokoj. Myslím si, že první apoštolové o ničem takovém neuvažovali.


Vážnějším tématem pro mne zůstává reálná cesta k sociální spravedlnosti, o které bible srozumitelně mluví (Zj. 18, 11). Ta je základem pro rozvoj vědomého vnímání bytí. Vždyť pokud je člověk od útlého mládí motivován přivlastněním si věcí kolem sebe, musí v zásadě trpět. 


Tento stresující stav mysli přežije i milénium. Jde o dobu rozsáhlého pokání po předpovězeném návratu Krista. Ten ochrání lidstvo před sebevyhlazením, nespasí však duši jedince. Tedy jeho vlastnosti.


Ty budou díky pokračující sociální spravedlnosti a nastolení vlády Kristovy krystalizovány, až zlo v srdcích zcela zanikne. Taková je šance výhradně věřících v Krista, kteří navíc nepokleknou před vládnoucí duchovní silou světa (šelmou - Zj. 20, 4).


Ostatní lidé země, a seznámeni s Kristem budou všichni, neprojdou. Kristem vyvolení (dům Davidův) dosáhnou po tisíciletém pokání stavu mysli, který označil již před Danielem prorok Izajáš slovem Immanuel, to je „S námi Bůh“. Je vlastně pokračováním Božího království, tedy stavu vědomí, který může od vzkříšení Krista prožívat každý. Zvláště v sekularizované společnosti, kdy je tento stav ve srovnání s okolím velmi kontrastní, a o to silnější.


Proto právě dnes by si měl člověk vážit toho, že má větší možnosti chovat se královsky ve vztahu k jiným lidem. Nemusí mít nic, ale musí o tom něco vědět.


Je třeba znát význam tří biblických symbolů, které jsou již velmi zřetelné, a důsledně je odmítnout. Jsou propojeny jedním řetězcem, kdy alespoň jeden z nich má snahu člověka od stavu Božího království rozdělovat. Sátat, jak by řekli židé. 


Jsou jimi drak, kdy člověk přestává být pánem svého těla, a nenastaví ani druhou tvář (neodmítne zůstatkovou polovinu krácené mzdy – např.). Kromě toho nevyznává kromě vlastního potěšení ještě něco (abstinenci - např.). 

      Dále šelma, která sytí svět ideologicky, takže lidé se derou vpřed po vzoru biblického Góga z Magóga, přičemž by se bez církve docela dobře obešli.


Falešný prorok je třetím symbolem, kterého je nutné se systematicky varovat. Jemu podléhají národy ze strachu o existenci, a propagandisticky posléze obyčejní lidé. Volí závislost na něm, tedy na vládnoucí mocnosti světa (případně rozděleného světa). Pokud podléhá člověk jedinému z těchto tří symbolů, nemůže jít cestou Božího království a nemůže se královsky cítit.


Platón napsal, že krásné je to, co není snadné. Jde tedy o to, aby mysl byla aktivována pro hodnoty vyšší. A plnit vyšší poslání je vlastně to, co milujeme. Jenomže kolik lidí inspiruje k růstu ušlechtilá myšlenka?


Budhisté zastávají názor, že vše je závislé na energii, která se, (vytvoříme-li si duchovní svět), vyššími vibracemi zjemňuje, snadněji z mozkové kůry uvolňuje, čímž se celé tělo zbavuje napětí a člověk přestává trpět.

                           --------------------------------------------


Myslím si, že bych se tím vším, co píši, výrazně vzdaloval názorům naší komunistické strany, s níž, spíše v posledních letech, dost sympatizuji.


Je nutno si uvědomit, že oni jediní sociální spravedlnost, o kterou, jak jsem se již zmínil, v bibli jde, dokázali zajistit. Křesťané nedokázali nic. Ona je základem k tomu, aby se mohl člověk od mládí srovnávat s každým, tříbit své vlastnosti.


Sociální spravedlnost není rovnost, ale spíše vzdání úcty k přednostem jiných formou odměny. Duchovně vyzrálá společnost nevytvoří podmínky pro hmotnou zainteresovanost. Rozhodně ne po miléniu. Neboť tímto zasažený jedinec se nikdy neztotožní s těmi, kteří ho budou přecházet do království. Svým myšlením, skutky.


Ano, mnozí budou před námi, věřícím stádem lidí. Pro svou odvahu. Neznamená to však, že bychom měli klesnout a vstoupit do společnosti lidí, odmítajících autoritu Krista. Stejně jako my, i oni se snaží vyjít z konzumentismu doby, a Kristus si své vyhlédnuté ovečky vyvede.

II.


„Zajisté, oznámím ti, co je napsáno ve spisu pravdy. Není nikoho, kdo by mi dal k tomu sílu, kromě vašeho ochránce Míkaela“ (Dn 10, 21).


Daniel si tedy přál být s událostmi seznámen. To ještě netušil, že mu bude přednesena de-facto kostra světové politologie.


Podle kapitoly poslední měl obsahu i rozumět, protože byl andělem požádán, aby je udržoval v tajemství (Dn 12, 4). Do jaké míry si je dokázal představit není důležité.


Ten, který tuto kostru v plejádě podobenství ukryl, nechal záměrně některé z hvězd svítit, aby cesta k ní byla schůdná - Co asi tak by mohlo být osvětleno. Již zmíněný termín Míkael mluví jasnou řečí. Ačkoli hebrejština nemůže být ani snad v slovech napodobena. 


Proto Izraelité pijí z pramene, kdežto pohanští Řekové z potoka a tápající Latinci z louže (za tím si stál Martin Luther). Hebrejsky „Mí-ka-el“ znamená „já-jako-Bůh“, případně „podobný Bohu“.


Jde o symbol pro post Mesiáše v čase Jeho dalšího příchodu respektive návratu z pohledu naší doby. Tak jak bylo naprogramováno, že se nejdříve stane.


Znovu se zmiňuji o symbolu Immanuel, který bylo nepřípustné v případě Daniela pro naprosto odlišný význam použít (Iz 8, 10). Proto Míkael. „Imma-nu-el“, to je „S námi Bůh“, symbolizuje splynutí lidských vlastností s normami pro dokonalost. Stav, který dům Davidův teprve čeká. Zde již nejde pouze o věrnost, ale o vytříbenost chování. V každém případě jde o Kristem vyvolené, neboť je přímluvcem lidí.


Symbol Immanuel byl záměrně Izajášem zařazen pro zlomený úsek posledního soudu, neboť vlastní cíl má být oznámen jako první. Tedy dříve, než kniha Daniel. (Bible je knihovna).


Pak však termín Immanuel na základě vlastního názoru vsunul k svému svědectví v Duchu svatém jeden z evangelistů, a označil jím první příchod Ježíše (Mt 1, 22)! 


Co k tomu dodat. Svědectví není prostorem k tomu, aby k němu mohlo být dodatečně připsáno připomenutí starých svitků, které navíc do kontextu nepatří. Tomu však žádný anděl, který svůj úkol splnil, nezabrání. Proto Ježíš často zdůrazňuje nezastupitelnost předcházejících proroků dosti tvrdými slovy - „máte Zákon“. 


Ostatně znamení, kdy vědomí domu Davidova ovládne Immanuel, nemůže vyvstat od evangelisty, nýbrž přímo od Otce (myšlenky), na což Izajáš upozorňuje (Iz 7, 14).


Mesiáš je ze Zákona naopak nucen přijímat od lidí i to, co zrovna není takzvaně smetanou a medem (Iz 7, 15), neboť má vyvést lidi ze tmy do světla. Svým způsobem v obou případech svého příchodu.


Co na to dům Davidův? Dosud jiné provokuje a zároveň zkouší Boží trpělivost (Iz 7, 13). Jeho lidé, v zásadě věrní, stále porušují zákony zdravotní a mravní. Projevy soucítění nechávají předcházet do cynické podoby, vědomí názorově jiných neberou vážně.


V tomto stavu nelze nést auru, nelze být partnery vesmírné společnosti, kde existují nejvyšší normy. Ostatně nikdo netouží stát se slonem v porcelánu. Proto je stanoveno milénium jako určitá etapa přípravy pro skutečné poslání lidstva, v termínu, který neznají ani andělé.


11. kapitola knihy Daniel však nezachází ve vývoji lidstva až takto daleko. Vlastně se milénia ani nedotkne. Ale tato část je vzácná tím, že není podstatné, zda mu rozumí žid, budhista nebo křesťan. Případně i komunista. Všechny osloví stejně.


Nakonec i mudrci z Východu se přišli s dary královskými nově narozenému Mesiáši do daleké Izraele poklonit. Tím, že je hvězda vedla k cíli je naznačeno, že šlo o astrology, znající tóru.


Anděl v závěru listu, kdy již prorok musel být značně vyčerpán, nechává ještě zaznamenat: „Svévolníci se nikdy nepoučí, prozíraví se poučí (Dn 12, 10). Mnozí z těch, kteří spí v prachu země, procitnou. Jedni k životu věčnému, druzí k pohaně“ (Dn 12, 3).


Lidem v budoucnu, pod tlakem globalizace prakticky bez vlastního názoru, může pomoci skutečně pouze nezranitelná autorita, která snad ani nemůže být z tohoto světa.


Mocí jeho ducha lidé znovu alespoň na okamžik vystoupí z prachu země a procitnou ... Z toho balastu, v němž žijí, nebo spíš spí. Protože globalizace nevytváří občanskou společnost, jejíž podstatou je samostatně myslet. 


Vzkříšeni, (mluví se o žijících lidech), by mohli být všichni. Kolik lidí však ochrání zrozená ušlechtilá myšlenka? Tento dar, spojený s příchodem Krista, lidé hluboce prožijí, tak jako 19. listopadu 1989 v Čechách, a odhodí jako kdyby se nedal rozvíjet. 


Kristus při svém návratu však nepřichází zachránit lidskou duši, nýbrž svět. Po krátkém odporu mocensko-politických kruhů bude koalice šelmy a falešného proroka (Zj. 19, 20) poražena, a zbraně, i psychologického charakteru, utichnou obrazně na tisíc let.


Čas návratu Krista nelze ani odhadnout, ale je možné z 11. kapitoly Daniela určit etapu vývoje civilizace, v níž se tato událost stane. Prozatím v ní nejsme. Událost nezasáhne zemi brzy, ale rozhodně včas. Není možné, aby lidé ohrozili řád života planety. Již dnes mnoho druhů živočichů nežije.

                      ---------------------------------------------


Prorok píše, že kniha zůstane pro svět do doby konce uzavřena. Je však možné určit z ní etapu, v které se člověk dnešní doby právě nachází, a jak se má tedy zachovat ve chvíli, kdy je králem či prezidentem svého státu vyzván, aby se svým hlasem vyjádřil k nastoupené cestě, respektive k osudu národa. 


Nelze urazit hlavu státu mlčením. Je tedy nutné pro ochranu vlastního srdce obsahu knihy rozumět. Její osvěta, jak zdůrazňuje prorok, nemá smysl, takže se zvěstí nemusí člověk zabývat. 


Svévolníci stejně půjdou, tak jako vždy, s dobou, a pokud 98%-ní část lidstva obchodního myšlení nežije touhou po sebepoznání, ale po přivlastnění si věcí, které si nemohou odnést, tak žádná osvěta opravdu nemá smysl.


Věřím, že jsem uvedl všechny důležité okolnosti, z nichž některé zdánlivě s textem nesouvisí. To proto, abych nemusel být nyní kontroverzní, tak jako jsou myšlenky, ukryté z důvodu vysoké asertivity autora v podobenství.

                           --------------------------------------


„V Persii povstanou ještě tři králové. Čtvrtý, jakmile získá sílu ze svého bohatství, vyburcuje všechno proti řeckému království!“ (Dn 11, 2) Tato věta mne na velmi dlouhou dobu položila. Poznal jsem to proto, že mi nedala spát. Uvědomoval jsem si, že na ní závisí vše, a nemá cenu pokračovat. Díky požehnané noci jsem nalezl odpověď.


Daniel píše v době, kdy Persie pokořila Babylon a stala se vládnoucí silou tehdejšího známého světa. V tamnějším mocném státním útvaru znamenal pojem „v Persii“ totéž co „na světě“, kdy žádný vládce neváhal vyslovit, alespoň ve skrytu duše, „svět jsem já“. A měl pravdu.


Daniel nemohl napsat, že Persie padne. Co kdyby to vládce po něm, jako královském písaři četl. Skončil by v jámě lvové, a Bůh by ho měl na svědomí. 

      Tak tedy - dalšími třemi králi, respektive vládnoucími mocnostmi světa, se staly Řecko, Římské impérium a církevní Řím, ovládající svět v letech 538 - 1798, zvaný středověk. 


Jak k tomu posléze došlo? Roku 538 dobývají diplomaticky Byzantinci oslabený Řím a nastolují ve věčném městě novou světovládu. Nesmírně promyšleně. Přes biskupa římského, který byl tehdy ve vzdálených západních provinciích bývalého impéria respektován jako abba, v románské mluvě papa, latinská koncovka - ius dostává byzantskou podobu - „eš“... Jak snadné.


Důkazem světovlády se vedle služby evangeliu stává 15. století, kdy Řím pověřuje Portugalsko a Španělsko zodpovědností šířit křesťanství teritoriálně. Přesněji mezi devadesátými poledníky, když odvrácenou část zeměkoule „vyfáslo“ Španělsko. Na to již Byzantinci vliv neměli, neboť se dostali do klatby.


Roku 1798 pak konsolidovaná Církev římsko-katolická vládu ve světě zajetím papeže Pia VI. ztrácí. Trvala 1260 let.


13. kapitola knihy Zjevení píše o 42 měsících let moci významné instituce. Podle hebrejského třicetidenního cyklu to je 1260 let.


Zdá se mi, že andělé jsou trochu průhlední. Ostatně jako světelné bytosti být musí. Záležitosti světské jsou velmi přínosné pro získání kontaktu s neznámým světem. Jsou dokladem platnosti proroctví, a proto by se lidstvo nemělo mezi sebou omlouvat. Ani Ježíš to na nikom nepožaduje. „Jdi a nehřeš více!“, jsou jeho slova.


Čtvrtým králem z pohledu Persie se stává zámoří. Tamnější Spojené Státy odolaly po svém vzniku tlaku protestantské Anglie, která samozvaně převzala vládu na moři. Takže znovu oslabený Řím přenechal zodpovědnost za udržení míru Spojeným Státům. Ty vykonávají jeho moc (Zj. 13, 12).


Vystoupení tohoto čtvrtého krále proti řeckému království a vyburcování ostatních je vystoupením proti pohanské mocnosti. Už proto, že je označeno malým „ř“.


Protože jsme již v novověku, jde o jistou mocnost, zasahující do našeho života. V Izraeli rozlišovali schopné způsobem „Žid či Řek“, tedy rovněž vzdělaný, nicméně pohan. Znamená to, že tzv. „řecké království“ novověku muselo být závislé na pohanské filosofii.


On vlastně každý světovládce v minulosti měl svého úhlavního nepřítele, díky němuž získal podporu zdánlivě ohrožených zemí. Případně si je hospodářskou blokádou vynutil.


Úhlavním nepřítelem římského impéria bylo Kartágo. Pak se téměř celý evropský kontinent spojil proti rozpínající se Osmanské říši. Iniciátorem byl tehdejší vládce světa, církevní Řím.


Úhlavního nepřítele novověku popisuje Daniel jako „bohatýrského krále“, který má vládnout nad obrovskou říší a „dělat, co se mu zlíbí“ (Dn 11, 3). A tento výtah z veršů je ukončen slovy: „Až bude pevně stát, bude jeho království rozlomeno (Dn 11, 4). Mohl někdo označit nepřítele Spojených Států, Sověty, lépe než Daniel? 


Zde začíná další žebro politologické kostry. Zde bude konec naším životům. Líbí se mi, že Danielovo proroctví je tak nadčasové. Vždyť naplněná slova, týkající se událostí v minulých staletích, mi vůbec nedávají důvod k tomu, abych pochyboval o jejích naplnění ve staletích příštích. 


Zámoří tedy, více méně, svůj úkol podle bible dokončilo. Čtvrtý král by měl po integraci do vyšších kulturně-hospodářských celků předat žezlo tzv. králi Severu, na jehož uvedení „do úřadu“ se velmi tvrdě pracuje. Poznali to i Čechy, a v okamžiku, kdy se mu podaří propojit oba břehy Tichého oceánu, „vzmůže se král Jihu“ (Dn 11, 5).


Stane se jím nesmírně hospodářsky silná Asie, která vytvoří své „nato“. Neboť život na této planetě je hra. Vždy se hrálo na dvě branky, a hrát se bude „do konce věků“.


Mezi králi Jihu a Severu, po počátečních naivních pokusech o smír (Dn 11, 6), vznikne trvalé napětí, které přeroste do polohy hrozné studené války a vyžádá si šílené výdaje na zbrojení. Celé, zdánlivě až nekonečné, období nepřehledných střetů, které se v této dosud klidné době nedají ještě pochopit, skončí překvapivě náhle. Tzv. „koncem věků“. Neboli dobou konce (Dn 11, 40) - návratem Krista.


Dříve si však obě strany postupně podmaní celý svět. Od všeho podbízivého a konzumního se distancuje krystalizující se „nádherné země“, která je podle jiné části bible podobenstvím lidu Izraele a jeho území. 


Zájem o tuto zemi, je zajímavé, že jednostranný, bude trvalý, prakticky až do doby konce. „Král Severu se zastaví v nádherné zemi, ale jeho ruka přinese zkázu“ (Dn 11, 16). 


„Král Severu přitáhne do nádherné země a mnozí klesnou“ (Dn 11, 41). V těch letech jistě na duchu. Věříme, že charakter zásahu bude ryze ideologický. Nepřeji nikomu nic zlého.


Instituce, která se v minulosti vážně zranila, se znovu stane klenbou civilizace, a bude se snažit situaci ve světě, vyostřenou napětím těchto dvou geopolitických stran, řešit. Vzhledem k naivnímu předkládání částí bible nezíská přirozenou autoritu a nevyřeší nic. 


Daniel je zpochybňuje těmito slovy: „Povstane Opovrženíhodný, královská důstojnost mu nebude udělena, nýbrž úskočně se zmocní království“ (Dn 11, 21).


Asi království Severu, kam geograficky spadá. Znamená to tedy, že bude prosit o požehnání k opětovnému zásahu krále Severu (Dn 11, 41) v Izraeli. Nebude vyslyšena, neboť žádná instituce si nikdy neuvědomí, že při evangelizaci nesmí být zasažena cizí strategie a lidský rozměr, etika. 


Nebude vyslyšena. Pak tedy její představitel, označený v novozákonní knize číslem 666 nebude mít co nabídnout. Nikdo jej však nesníží. 

      Jako vždy jde o podobenství, aplikovatelné v praktickém životě. Prohlásí-li se např. náměstkem kdokoli v nepřítomnosti majitele firmy, tak je rázem označen taky. Dál bude sloužit, neboť majitel nikoho oddanějšího nemá, ale není mu věrný, neboť v něm vzbuzuje úzkost. Nemusí jít zdaleka o VICarIVs fILII DeI.


11. kapitola vrcholí událostí „doby konce“, kdy vojenská aliance krále Jihu začne jakoby ztrácet na síle. Zároveň však stranu druhou „vyděsí zprávy z Východu a Severu“ (Dn 11, 44). Nemusí jít o neklidnou oblast Sibiře - například, nicméně použití zbraní v takovém případě uvnitř vlastního teritoria, což je nebezpečnější než navenek, by mohlo znamenat zánik části civilizace.


Přesto „král Severu vytáhne s velkým rozhořčením, aby mnohé vyhubil jako klaté“ (Dn 11, 44). Tato klatba, vedena plošně formou stanného práva, pouze doprovází podstatu nebezpečí pro celou zemi. Do oblasti se přesune nebezpečná vojenská technika krále Severu: „Postaví své nádherné stany od moře k hoře svaté nádhery. Pak přijde jeho konec“ (Dn 11, 45). O králi Jihu se již v knize nemluví. 


Je to tzv. Boží dopuštění, kdy vše probíhá tak, jak je předpovězeno. Existuje proto i přesný termín - eschatologie. A lidé, kteří se o tuto kapitolu zajímají, se zdaleka nemusí na něčem shodnout. Vždyť každý jedinec je v celém vesmíru duchovně jedinečný.


Tím kapitola končí. Ale nekončí jí kniha Daniel. V kapitole poslední, v níž je do srdce Daniela uloženo, aby vše uchoval v tajemství, je zachycen významný verš: „V oné době povstane Míkael a bude stát při synech tvého lidu“ (Dn 12, 1). Kdo tedy je Míkael?

III.


Přenesl jsem se do světa proroka Daniela, někdy před dvěma a půl tisíci lety.


Anděl na něho upřeně hledí, a on, který nemá tušení o časově velmi vzdáleném pirátství po internetu, nutnosti zásahu rozumí. Nosí Míkaela od ranného mládí v srdci. Cítí, jakoby jím byl chráněn před záplavou mysli, jakousi přetrvávající potopou světa. 


Daniel ví, že pro jeho národ to musí být příchod jedinečný, ať již by se týkal národů všech. V očích se mu třpytí slzy, neboť mu věří.


Míkael je příčinou toho, že dosáhl jemného vnímání a rozumí každému. Zákonitě si tedy nerozumí s každým. Zdaleka ne s každým. Věří, že všechny národy mají své ochránce, na které v době, kdy bude jejich zemi nejhůře, spoléhají. Možná, že jde o jednoho a téhož ochránce. Pouze ho každý národ vidí z jiného úhlu. Neboť i národ je ve vesmíru jedinečný.


Jeho vztah k Míkaelovi není tedy neobvyklý. Rozdíl je však v tom, že jde o vztah ryze osobní. Jinak by jistě nebyl prorokem, měl by ženu a zřejmě rodinu. On ví, že se nestane velkým prorokem, hlavně proto, že jeho duchovnímu zraku svět neporozumí. Už z toho důvodu, že by šel svět sám proti sobě. Daniel přesto cítí, že bude respektován.


To jsou vše důvody, proč „tajuplná zůstanou ta slova“ (Dn 12, 9), která měl zaznamenat. Nebylo mu pouze jasné, proč měl význam těchto slov uchovávat v tajnosti (Dn 12, 4). Ale vzal to na vědomí. Bylo to pro jeho dobro, neboť každé zbytečné slovo, předávané tomu, kdo ho nepochopí, je marnost, hřích. 


Svět je naladěn na jinou stranu. Hra o něm může být zkomponována s nadsázkou, ale není možné ji zásadně měnit.


Mezitím anděl zmizel. Daniel není v obraze. Co psal, to psal. Jako prorok si to mohl dovolit, jako normální člověk by to měl vždy přehodnotit. Což on, královský písař (na zajatce místo velice slušné), věděl moc dobře. Ostatně přehodnocování zákonů, na kterých se jako jazykový korektor výrazně podílel, neprošlo jeho rukou málo. Anděl nic podobného po něm chtít ani nesměl.


Prorocký záznam mezitím uschl. Daniel ještě seřízl brk, vše převázal lýkem a položil na stůl. Docela ho to zdrželo. Již za úsvitu chtěl odcestovat do vzdálených dubových lesů, kde v jedné suché jeskyni ukládá některé svitky. Dostal volno.


V Izraeli pořádné lesy nejsou. Zvláště ne v provincii Juda, podle níž jsou zde, při Eufratu, nazýváni Židy. Peršané to chápou vesměs jako označení hanlivé. Ti už v nich, na rozdíl od vládce předešlého, nehledají vyšší intelekt, a nejraději by je poslali domů.


Izraelité jsou zde podstatně déle než oni jako dobyvatelé, nevíc do mnoha věcí snáze pronikli, zvláště do záležitostí obchodního charakteru, a drží to pevně v rukou.


Peršané na ně podle strategických úmluv prakticky ani nemohou, vzdálená provincie Juda je pro ně dost významná a nechtěli by ji kvůli zbytečné agresivitě ztratit. Takoví Babylóňané jako poražení mají alespoň komplex méněcennosti, a mnozí strach.


Tyto všeobecné úvahy se až nepříjemně vkrádaly do Danielovy mysli, když se připravoval k opuštění města. Bylo mu jasné, že se něco významného chystá. Osobně se s návrhem, v němž byly stanoveny podmínky pro exodus Židů, „seznámil“. Jenomže on, ve svém věku? Prožil tu cestu jednou a ví, jaké to je.


Nyní se chce pouze vzdálit tomu postbabylonskému zmatku, kde si nový vládce stále není v základních hospodářských úkonech jistý, ví, že ho Židé vyloženě blokují, takže poslední dva roky prakticky nevládne.


O svém setkání s bytostí světla by Daniel také nerad s někým mluvil, lidé o jeho daru vědí a trochu závidí. Jako kdyby šlo o něco mimořádného.


Ve městě jde téměř o mánii, každý něco viděl, ulicemi se pohybují falešní proroci a nabízejí své služby. Pryč z Babylonu.


Hluboce se nadechl a vydechl, pak ještě jednou a znovu, až začal vnímat uvolnění těla i mysli, které si vždy při náhlém stresu dokázal navodit. Pak prošel hradbami a vydal se směrem ke vzdálenému pohoří pokrytému z větší části lesy.


Slunce již zapadlo, když se přiblížil po suché travnaté stepi k tmavému dubovému lesu. Nesl si s sebou síť, kterou by si měl z důvodu bezpečnosti zavěsit mezi kmeny stromů, ale rozmyslel si to. Své věci si rozložil ve vysoké trávě v blízkosti začínajících dubů. Věděl, že tam vlci v noci nechodí. Spíše se zdržují na přístupnějších mýtinách ve středu lesa.


No, příliš bezpečné to také nebylo, ale chtěl tím překlenout jakýsi děs z města, ve kterém se v posledních týdnech každé ráno probouzel. Bylo to pravděpodobně věkem.


Několik hodin spánku v odlišném, a především chladném prostředí mu pomohlo. Ráno se mu vše, snad i díky překonanému nebezpečí, zdálo vzácné. A možné milovat.


Procházel mezi kmeny dubů, které vytlačily vše, co nemohlo proniknout na světlo. Takže se les zdál poměrně prostorný a schůdný.


Odpoledne se oblaka zatáhla a začalo pršet. Poměrně dost, a Daniel byl nucen rozhlédnout se po nějakém vhodném úkrytu. Už proto, že s sebou nesl drahocenné svitky.


Náhle mezi staletými stromy zahlédl nějakou vysokou věž, a nikterak ho to nepřekvapilo. Takových bylo po bývalém vládci všude plno. 


Půdorysem byl kruh. Vešel dovnitř a zjistil, že je v ní úplná tma. Jak tak tápal kolem sebe, narazil na kruhové schodiště.


Zajímalo ho, kam vede, a tak po něm začal stoupat, a jak tak stoupal, rostl v jeho srdci nepokoj. Jaký je možný pozorovat u dívky v zajetí ayahuascy na sedmém stupni jižní šířky oblasti Ucayali.


Ohlédl se, a s hrůzou zjistil, že při každém kroku pod ním jeden schod odpadne a zmizí.


Před ním schodiště vedlo dál vzhůru a vůbec netušil, kam vede, za ním se otvíralo ohromné černé prázdno.
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