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Na břehu Vltavy, vedle Muzea Kampa stojí dílo Emilie Benes Brzezinski – Titáni. Objekt tvoří tři vertikály kmenů stromů postavené na vyasfaltovaném prostranství rozšířeného chodníku, který se na jedné straně přímo dotýká řeky. Další ohraničení prostoru v němž socha působí tvoří plocha zdí Sovových mlýnů a další zdi oddělující cestu podél břehu Vltavy od parku Kampa. Umístění je vcelku promyšlené a vhodné. Jednoduchost zdí i asfaltového chodníku nechává sochu plně zaznít v její přirozené přírodní podstatě a nechává vyniknout jejím dynamickým liniím, které jsou v kontrastu s pravidelností okolní architektury. Nápadité je i umístění na břehu řeky, která zde jako zástupce čistého přírodního živlu dílo jen podpoří a stejně tak i blízkost živých vzrostlých stromů v parku za okolními zdmi. Mezi jednotlivými kmeny lze procházet, a tak se dostat přímo do centra síly jejich postojů. Umělé zásahy do materiálu přitahují divákovu pozornost a lákají k vizuálnímu i hmatovému zkoumání stejně, jako jejich přírodní detaily.

Kmeny jsou rozrušovány hrubými zásahy řetězovou motorovou pilou a osekávány sekyrou často hluboko do nitra stromu, což vytváří zvláštní prostory uvnitř kmenů, mnohdy ztenčených tak, že z jádra zbývá jen několik centimetrů. V horní části jsou praskliny a rýhy spojeny masivními kovovými svorkami. Prostá působivost této techniky nechává zaznít nejen práci autorky, jako lidské tvůrčí síly, ale i dřevo samotné, jako všudypřítomnou přírodní přirozenou podstatu. Jednoduchá trojúhelníková kompozice a čistá ucelenost velkoryse řešených tvarů kontrastuje s množstvím detailů ať přirozených nebo uměle vytvořených. 

Monumentalita se v přírodě vyskytuje stejně přirozeně jako sám život. Přetvořit zemřelé stromy, dílo přírody s vlastním příběhem od zrození až po poslední vydechnutí, na dílo člověka, nesoucí nesmrtelné poselství umělcova záměru v zásahu, který dokáže usměrnit lidské myšlenky a přitom sleduje strukturu vlastního vývoje každého kmene a dokáže ji využít k vlastnímu jasnějšímu vyjádření, to je stručná charakteristika tohoto umělčina díla. Svou mohutností skutečně připomínají bájné obry. Nesou v sobě mnoho vztahů a otázek, které se vynoří už při zkoumání samotného námětu a formy. Použité kmeny prý patřily osamělým prastarým dubům vyvráceným v polích. Obrům, vzdorujícím po dlouhá léta větru a dešti, stále směřujícím k nebi, do posledního dechu. I dnes směřují vertikály kmenů vzhůru a snad, obohaceny zásahem člověka, rostou dál s každým, kdo se na dílo zamyšleně zadívá. Sochařka se zde neskrytě přiznává, že strom pro ni není jen prostředníkem, médiem, ale i vlastním tématem práce.

Toto sochařské dílo rozrušuje zažité linie svého okolí a obohacuje je o další výtvarný rozměr, který navíc pomáhá na svět novým myšlenkám a úvahám. Jiným, než vyžaduje náš každodenní život. Nutí naše často neklidné a roztěkané smysly dotknout se života zapsaného ve dřevě stromu, a tím i nás samých. 

Život a dílo:

-Emilie Benes Brzezinski se narodila v Ženevě (Švýcarsko) v roce 1932.
-Bakalářský titul získala na studiích na Wellesley College v Massachusetts.

-V sedmdesátých letech se začala soustřeďovat na svou uměleckou tvorbu. Poprvé vytváří monumentální dřevěné sochy (využívajíc motorovou řetězovou pilu a sekyru) inspirované dřevy nalezenými v polích, továrnách a zahradách sousedů a na stavebních pozemcích. Následovali četné samostatné i skupinové výstavy a alternativní prostorové akce. Důležité byli pro její vývoj instalace na jejím pozemku ve Virginii, kde se představili i další sochaři. 

-Od poloviny osmdesátých let do poloviny devadesátých se účastnila na projektech Muzea Umělců (Polská organizace sponzorující mezinárodní symposia v místech jako je poušť Negev v Izraeli ,nebo Cardiff ve Walesu) a postupně se osvobozovala od spolupráce s komerčními galeriemi a muzei.

-V devadesátých letech se dále tříbila její práce se dřevem a nástroji.

Samostatné výstavy:

1991 – Phillipe Staib Gallery, Soko, New York City

         – Fiber Museum, Lodz, Polsko

1992 – Wroclaw Museum, Wroclaw, Polsko

1994 – Gallery III2, Chicago, Illinois

1997 – Corcoran Gallery of Art, Washington D.C.

1998 – Tenri Gallery, New York City

1999 – Lowe Art Museum, Coral Gables, Florida

2000 – Delaware Center of the Contemporary Art, Wilmington, Delaware

2002 – Danubiana Maulensteen Art Museum, Bratislava, Slovenská republika

         – Moravská Galerie Brno, Česká republika

         – Zamek Ujazdowski, Polsko

         – Museum Kampa, Praha Česká republika

2003 – MEO Contemporary Art Collection, Budaprst, Hungary

         – Bayly Art Museum, Charlottesville, Virginia

…

Tvůrčí proces začíná výběrem kmenů. V té době mohu vyčíst z tvarů některé zřejmé rodové příznaky. Moje zkušenost mi také dovoluje vnímat skryté podoby, formy a pohyby. Dříve než tnu do dřeva, pozorně studuji zákruty vlákna, ohyb kmene, rozmístění silných větví. Uvědomuji si dutiny, zlomené větve, ztrouchnivělá místa, napadení hmyzem, praskliny, přerostlé části, nebo stopy lidské přítomnosti, jako například hřebík a ostnatý drát. Ponechávám některé z takových detailů, jako svědky historie o přežití stromu, a také  jako viditelné znamení identifikace kmene. Když pracuji jsem velmi soustředěná, sleduji změny způsobené zásahy různého nářadí, hledám nové inspirace, dovoluji nepředvídatelnému, aby se stalo, citlivá k okamžiku, kdy by mé pronikání do dřeva mělo ustat, abych nezničila vklad přírody.

Emilie Benes Brzezinski

