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Objekty hradiště Hůrka: rotunda sv. Petra, kostel sv. Vavřince, kostel sv. Kříže

HRADIŠTĚ HŮRKA

(Nazývané dříve hradem Plzní)

Nedaleko Plzně (7 km) nad městečkem Starý Plzenec1), bývalou „starou Plzní“ na ostrožině zvané Hůrka stávalo staré Přemyslovské sídlo, opevněné hradiště, střežící důležitou křižovatku kupeckých cest spojujících Prahu s Řeznem a Norimberkem. Toto místo bylo ale využíváno již dříve v pozdní době kamenné a starší době železné.

Poprvé je o Hradu Plzni zmínka ze srpna 976, kdy se tu v podhradí setkali čeští obránci  s německým vojskem císaře Oty II. Legenda vypráví, že císařští, vědomi si své převahy, se v podhradí rozložili k odpočinku a koupali se v řece Úslavě. Posádka hradu je pak přepadla a rozprášila. Cesty, které Hůrka střežila nebyli jen pro oddíly bojovníků a poselstva, ale zejména pro kupecké karavany, proto bylo také přímo v podhradí tržiště. Zmínka o něm se dochovala z r.992, kdy tudy projížděl na své cestě z Řezna biskup sv. Vojtěch a byl dle legendy velice rozhořčen, že jsou zde trhy i v neděli.

Hradiště bylo od 10. století nejvýznamnější pevností kraje a od poloviny 11. století je nejdůležitějším článkem tzv. hradské správy v západních Čechách. Jeho význam ještě vzrostl na počátku 13. století, kdy jej spravoval Děpolt (1213-1216 n.l.) z vedlejší Přemyslovské větve a od r. 1224 jej až do své korunovace (v únoru 1228) spravoval budoucí král Václav I. – vévoda plzeňský a budyšínský. Při hradu existovala také mincovna, kdy 1010-1012 razil své denáry kníže Jaromír a poté také za své vlády zde kníže Václav I. Na Vánoce roku 1109 zde pobýval i kníže Vladislav.

Ve druhé pol. 13. století jeho význam pomalu upadá, centry se stávají nově zakládaná města. Jeho strážnou a obrannou funkci převzal později postavený královský hrad Radyně. Osídlení zde však nezaniklo, udrželo se na samém vrcholu kopce při kostele sv. Vavřince, kde byla až do vrcholného středověku fara pro celý Starý Plzenec.

Kromě kostela sv. Vavřince posazeného téměř v nejvyšším bodě ostrožiny měl hrad Plzeň ještě další církevní stavby; ve východní části rotundu sv.Petra, kolem které byl, a dodnes je znatelný, prostor hřbitova, a severovýchodně kostel sv. Kříže. Dodnes jsou patrné v bujné vegetaci obranné valy na jižní straně, na západní jsou již téměř nezřetelné. Na jižním svahu také bývalo opevněné podhradí, dnes se na jeho místě nachází obec Starý Plzenec. Nedaleko odkrytých pozůstatků kostela sv. Vavřince v prostoru valu jsou pozůstatky drobné kamenné stavby. Přístup do prostoru hradiště byl pravděpodobně od východu.

ROTUNDA SV. PETRA

(Stavba románská, nejstarší v západních Čechách)

Na dříve obydleném hradišti dnes stojí jediná nepobořená stavba. Je jí rotunda sv. Petra.  První zmínku o ní bychom nalezli v darovací listině z roku 1266, kdy byla spolu s ostatními církevními stavbami staroplzeňska1) věnována chotěšovskému2) klášteru. V 15.století se část chátrající stavby zbořila, v druhé polovině 16. století byla provedena její obnova. Plnila svoji funkci dlouho po zániku hradiště. Ještě v 18. století se zde konaly bohoslužby ve svátek sv. Petra a Pavla. V roce 1785 byla v rámci Josefínských reforem, jako církevní stavba zrušena a od roku 1788, kdy byla odsvěcena, sloužila jako sklad střelného prachu pro doly.

Rotunda sv. Petra je centrální stavba kruhového půdorysu s apsidou na východní straně. Nedochoval se žádný z původních okenních otvorů. Jeden z původních záklenků románského okénka je druhotně použit ve zdivu při vstupu do rotundy. Původní podlaha byla o 120-150 cm pod dnešním povrchem. Tvořili ji, stejně jako dnes, glazované dlaždice s reliéfním dekorem. Původní kvádříkové zdivo je ve východní části stavby, která přetrvala a nezřítila se vlivem chátrání v 15. století. Při renesanční obnově bylo vyměněno zdivo v západní části, byl osazen dodnes dochovaný portál a zvýšena podlaha i okolní vnější terén, také byla zřízena kruchta. V baroku byla zvětšena okna a dále se zvedala podlaha.V okolí stavby se v ranném středověku pohřbívalo. 

Odborná literatura považuje rotundu za nejstarší kostel na Hůrce a tudíž i v západních Čechách, je však možné, že byla postavena i později než se odhaduje (později než v 10. století), protože dobu jejího vzniku žádné dokumenty neudávají.

KOSTEL SV. VAVŘINCE

(Velkofarní kostel hradu Plzně)

Kostel sv. Vavřince byl pravděpodobně hlavní svatyní hradiště, nepochybně v sousedství knížecího paláce. Do 13. století o něm nemáme žádné přímé zprávy (nepřímo  se o něm zmiňují prameny z 12.století). První jasnou zmínkou je darovací listina krále Václava I. z r.1239 a také jej zmiňuje darovací dokument z r.1266 pro klášter v premonstrátek v Chotěšově2). Z dokumentů je patrno, že mu náležel titul dvorský kostel krále. Byl také prvním farním kostelem ve Staré Plzni – fara zde byla dlouho po zániku hradiště. V 17. století je zmiňován jako filiální, či jako „kaple bez lidí“, přesto byl i potom několikrát opravován. 

Ve staroplzenecké farní pamětní knize (zápis z r.1753) se dočteme o tamním zvonku, který byl zavěšen přímo v kostele a údajně sám zvonil na svátek sv. Vavřince v roce 1741 před vpádem cizích vojsk do země a zvonění se pak často opakovalo. Farář Payer nechal zhotovit pevnější závoru a klíče schoval u sebe, zvon však zvonil dále. Naposledy jej slyšela  v roce 1753 farářova hospodyně.

Kostel byl zrušen a uzavřen při Josefínských reformách církevní správy v 70. letech 18.století. Od té doby chátral a zřítil se v silném větru 15. srpna 1818. Jeho půdorys byl odkryt při vykopávkách v letech 1906 a 1920-21. O původní podobě kostela nevíme téměř nic. Za dobu své existence prošel četnými přestavbami. Původní románská výstavba je datována do druhé poloviny 11. století, ale jedná se jen o odhad. Víme také, že se v jeho okolí ve 12.století pohřbívalo.  Ve 13-16 století byla jeho podoba zcela změněna, nejspíš po požáru. Na základech původního románského kostela byl vystavěn menší jednolodní kostel s trojbokým neodsazeným presbyteriářem. 

Odkryté zbytky stavby byly konzervovány ve 20.letech 20. století, ale nevydržely mrazy v roce 1996, kdy se odlomily kvůli promrznutí celé bloky zpevněného zdiva na jižní straně základů. Dnes jsou i nadále v havarijním stavu. 

KOSTEL SV. KŘÍŽE

(kostel východního předhradí hradu Plzně)

Původní význam kostela na východním předhradí není jasný. První zmínka o něm je rovněž v darovací listině krále Přemysla Otakara II. z roku 1266, kde je uveden mezi ostatními kostely darovanými chotěšovskému2) klášteru premonstrátek. Poslední zmínkou o něm je pak zápis při rozdělování kokořovského majetku v roce 1624, kdy byl uveden na prvním místě mezi filiálními chrámy. V pramenech z 50. let 17 století už uváděn není, lze tedy předpokládat, že zanikl za třicetileté války. 

Podle půdorysu, který byl odkryt při vykopávkách v r.1909-1920 můžeme říci, že nebyl důležitým kostelem, protože nebyl ani jednou od svého vzniku přestavován. Půdorys románského kostela je tvořen lichoběžnou lodí a příčně umístěným chórem s navazující mělkou apsidou. Odkrytá podlaha z udusaného jílu nesla stopy požáru. Později byla přistavěna do západní části tribuna v jejíchž základech byly zřízeny hrobky, tehdy byl také zřízen nový vchod na severní straně. Později byla tribuna zbořena a její zbytky překryla nová podlaha. Uprostřed lodi byl jakýsi významnější hrob.

Počátek stavby se datuje do 11. století, ale jde pouze o dohady. Momentálně je v havarijním stavu. Na památce se rovněž, jako u kostela sv. Vavřince, negativně podepsala nedostatečná konzervace z 20. let 20. století, která byla porušena při mrazech roku 1996. Dnes je skryt v porostu vegetace.

LITERATURA:

Široký,R.:Kadera,P.:Nováček,K.:Šormová,P.:

Hradiště Hůrka ve Starém Plzenci Národní kulturní památka –Průvodce po architektonických a stavebních památkách západních Čech 1, 

ISBN 80-903332-0-6

Phdr.Zíková,E.:Pančíková,E.:Koželuh,J.:Šnebergerová,I.:

Jižní Plzeňsko, obrazový průvodce po historicky významných objektech a turisticky zajímavých místech regionu

Okresní úřad Plzeň-jih a okresní muzeum Plzeň-jih 1997

Sedláček,A.:
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1)Starý Plzenec: Bývalá stará Plzeň , patří mezi nejvýznamnější místa v regionu. Nejstarší písemná zpráva o ní pochází z roku 976. V té době stál na vrchu Hůrka knížecí hrad Plzeň a pod ním vyrostla osada, která se záhy stala živým obchodním střediskem celého kraje. Doba největší slávy staré Plzně končí ve 13. století založením nové Plzně (r.1295 králem Václavem II. v Plzeňské kotlině). Název Starý Plzenec je poprvé doložen roku 1442. Pod vrchem Hůrka stojí farní kostel Narození P. Marie, původně románský, později přestavěný v gotickém slohu.Ten byl původně součástí opevněného velmožského dvorce. Na náměstí je to pak kostel kostel sv. Jana Křtitele, původně románský, ve 14. století přestavěný. Ještě ve 13. století byly na levém břehu Úslavy tři kostely, sv. Václava, sv. Martina a sv. Jana Křtitele (kostel P.Marie je na pravém břehu). Osadu přebudoval na město Přemysl Otakar II. Dalšími pozoruhodnostmi města jsou barokní kašna a mariánský slou.

2)Klášter Chotěšov: nachází se asi 15 km na jihozápad od Plzně. Byl založen kolem roku 1200 blahoslaveným Hroznatou. Největší rozmach zaznamenal klášter premonstrátek na sklonku 14. a počátkem 15.století, kdy mu patřilo přes 50 obcí v okolí města Stod, Staňkov a Dobřany. V době husitské i za třicetileté války byl klášter několikrát dobyt a vypleněn. Do dnešní podoby byl přestavěn v 18. stol. podle návrhu Jakuba Augustona. Klášterní areál obehnaný  hradbou, zahrnuje na severní straně dvoukřídlou renesanční prelaturu z let 1614-1616 a na jihu čtyřkřídlý konvent z let 1734 – 1756. Uvnitř je fresková výzdoba z 18. století. 







