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    ČESKÝ ATLETICKÝ SVAZ

ADIDAS SPORTOVNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

 
 
             LIBERECKÝ KRAJ

AC Slovan Liberec

Jeřábek Petr, Selská 579, Liberec 12, 460 01

TZ + fax: +420 488 048 144,  mobil: +420 776 271 103,  E-mail: p.jer@seznam.cz

Zpravodaj pro zařazené a smluvní trenéry č. 2/2004


Vážení přátelé,

před měsícem jsem Vám prostřednictvím smluvních trenérů nebo E-mailem rozeslal první letošní zpravodaj, ve kterém jsem po vás chtěl některé údaje. Návratek se mi však sešlo velmi málo. Může to být tím, že se z nějakého důvodu k Vám zpravodaj nedostal, ale spíše se domnívám, že vina je na vaší straně. Pro jistotu přikládám první zpravodaj znovu, od koho jsem již návratku obdržel uvádím na konci tohoto zpravodaje. Vzhledem k některým skutečnostem se mění některá pravidla pro využití prostředků SCM jeho členy (viz. níže). Základním předpokladem pro čerpání prostředků dle níže uvedených pravidel je splnění základních povinností člena (pravidelná tréninková a závodní činnost (účast na M-ČR, KP), vedení evidence tréninků a výsledků závodů dle pokynů osobních trenérů a zasílání vyžádaných informací vedoucímu trenérovi). V případě neplnění těchto povinností nebude příspěvek poskytnut (týká se i přihlášených na VT v Kladně).

Pravidla pro využití prostředků SCM na rok 2004 :

Níže uvedená pravidla vycházejí z pokynu MŠMT, neboť prostředky SCM jsou státní dotací a vztahují se na ně přísná pravidla pro vyúčtování. Proto Vás žádám, nechtějte po mně proplacení jiných věcí, než je níže uvedeno a věnujte pozornost tomu, aby všechny doklady měly všechny náležitosti (raději se předem zeptat). Prosím o přednostní využití prostředků na VT, není možno umožnit všem čerpání formou paragonů za obuv, vitamíny apod., neboť min. 70% celkového objemu dotace musí být vyúčtováno na VT (z těchto důvodů mohu někomu odmítnout proplatit zmíněné paragony - vždy se předem se mnou domluvte).

skupina 22 : zařazení mohou disponovat částkou 5000,- Kč. Min. polovinu částky je nutno využít na VT (včetně dopravy a regenerace na VT) a zbytek může být použit na spec. obuv (tretry, speciály) a výživové prostředky, příp. lékařské a funkční vyšetření. Vyúčtování bude provedeno na základě řádných dokladů se všemi náležitostmi (přesný popis zboží nebo služeb, datum, razítko, podpis). Doklady je třeba předat nejpozději měsíc po skončení akce. V případě platby na fakturu je třeba s dostatečným předstihem mi oznámit o co se jedná, aby mohla být vystavena objednávka a faktura měla všechny náležitosti.

skupina A :  částka 3000,- Kč, skupina B : částka 1 800,- Kč

čerpání je možno na VT (včetně dopravy, regenerace při VT), lékařské a funkční vyšetření,  vyjímečně a po předchozí dohodě s vedoucím trenérem na spec. obuv a výživové doplňky, příp. spec. ortopedické pomůcky (vložky, ortézy apod.)

skupina C :  částka 800,- Kč, čerpání je možno na VT, lékařské a funkční vyšetření, příp. spec. ortopedické pomůcky (vložky, ortézy apod.)

Jízdné na kempy mládeže, na které jsou závodníci pozváni ZTD bude uhrazeno všem skupinám mimo stanovenou částku. Předpokladem je oznámit účast dopředu ved. trenérovi a max. měsíc po skončení dodat řádně vyplněný cestovní příkaz včetně jízdenek.

Při VT organizovaných přímo SCM stačí přihlášení se na příslušné VT, v případě účasti na jiných VT je třeba min. 10dní dopředu ohlásit termín , místo a způsob úhrady - pokud budete 

požadovat úhradu fakturou, je třeba dodat přesnou adresu dodavatele a vyzvednout si objednávku (příp. ji  mohu zaslat přímo na uvedenou adresu). Vyúčtování bude provedeno na základě řádných dokladů se všemi náležitostmi (přesný popis zboží nebo služeb, datum, razítko, podpis). Doklady je třeba předat nejpozději měsíc po skončení akce. Při požadované úhradě jízdného na kempy mládeže je třeba vyplnit cestovní příkaz (možno si o něj předem říci) a doložit jízdenky (týká se i cest na VT). U všech dokladů (především u VT) musí být patrné, za koho  a co je účtováno (příp. přiložit jmenný seznam apod.). 

Využití prostředků je třeba vyúčtovat nejpozději do konce listopadu, požadavky na prostředky je třeba sdělit nejpozději do konce září. Na pozdější sdělení nebude brán zřetel. Nevyčerpané prostředky  a  rozpočtová rezerva budou vyčerpány  na podzimní kondiční VT, příp. budou navýšeny prostředky nejúspěšnějším závodníkům SCM (reprezentační starty, rekordy ČR apod.).  Znovu upozorňuji, že  nebude umožněno čerpání nikomu, kdo nepošle návratku s požadovanými údaji. (zatím mám pouze od : Monika Šorejsová, Dominik Šimůnek, Jaromír Dědeček, Pavel Tvrdík, Lenka Došková, Matěj Lačný, Tereza Měchurová, Dušan Bradáč, Zdeněk Medlík). 

VT Kladno 24.- 30.4.2004 - informace pro přihlášené

Sraz účastníků : na stadionu v Kladně na Sletišti v sobotu 24.4. ve 12,00

Ubytování : 
v ubytovně SAMK na stadionu

Stravování : 
restaurace na zimním stadionu (cca 300m) od stadionu, bude zahájeno obědem 

v sobotu 24.4. a ukončeno obědem v pátek 30.4.

Úhrada :  
cena VT je  2 300,- Kč. Úhradu je nutno provést v hotovosti vedoucímu VT při 

zahájení. Od ceny je možno členům SCM odečíst částku dle zařazení do skupiny a vlastního uvážení (viz. výše).

S sebou :
tréninkové vybavení, věci osobní potřeby, tréninkový plán, tréninkový deník, 

kartičku pojištěnce

Zaměření VT : kondiční a technická příprava, trénink bude probíhat ve skupinách dle 

  disciplin s přihlédnutím k osobnímu plánu

Seznam přihlášených : 

trenéři : Jan Cikán - vedoucí VT, Milan Németh, Dušan Král, Vlastimil Jenček, Karel Trejbal

závodníci : Pavel Syřiště, Veronika Kašíková, T. Elisová, P. Stojanov, Lukáš Hadač, Jaroslav Zeman, Jan Žitný, Michal Rajch, Michal Český, Pavel Kuba, Adéla Kissová, Karolína Hábová, Jiří Malec, Nikola Paříková, Zuzana Kartousová, Ján Záruba, Jaromír Dědeček, Dominik Šimůnek, Pavel Bukvic, Jan Kovář, Zuzana Bukvicová, Barbora Bělková, Tomáš Hais, Kamila Kolníková, Kateřina Klausová, Zdeněk Medlík, Tereza Měchýřová, Matěj Lačný, Lenka Došková, Sofie Doškářová, Tereza Čančíková, Kamila Ajšmanová

V případě , že se nemůžeš zúčastnit, okamžitě se omluv vedoucímu VT Janu Cikánovi (tel. 723 236 035). 





Přeji hodně úspěchů v nadcházející sezoně.







Petr Jeřábek
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