Společenství vlastníků jednotek domu Meruňková 2849/7, 2850/9, 2851/11 v Ústí nad Labem


Informace pro členy výboru, 


kontrolní komise a vlastníky jednotek 


číslo 1/2001


 31. květen 2001


Zkušenosti malých společenství vlastníků jednotek


Dne 25. května 2001 v Nymburce jsem na členské schůzi družstva DLA kontaktoval přítomné členy výborů malých společenství vlastníků jednotek (24 - 70 bytů) za účelem získání využitelných informací a poznatků.


Odměna správci domu (realitní kancelář, atd.)


	Měsíční odměny za správu domu se pohybují v rozmezí cca 100 - 130 Kč/byt.


Odměna voleným členům samosprávy (výbor společenství vlastníků)


	Jsou používány nejrůznější modely odměňování členů výboru, od nulové varianty (předseda má hrazeny pouze věcné náklady spojené s výkonem funkce = hovorné za telefon, atd.), až po různé varianty pevných měsíčních odměn (nejvíce 300 Kč/měs. = člen výboru, 1700 Kč/měs. = předseda výboru).


	Pro úplnost uvádím poměrně propracovaný systém odměňování volených členů samosprávy v družstvu DLA (spravovaný majetek včetně nemovitostí cca 70 mil. Kč, 3 stálí zaměstnanci) schválený členskou schůzí: 


Představenstvo (5 členů) - předseda max. 6000 Kč/měs., místopředseda max. 4500 Kč/měs., člen max. 3000 Kč/měs.


Kontrolní komise (3 členové) a Členská komise (3 členové) - předseda max. 1000 Kč/měs., člen max. 500 Kč/měs.


Limit schválený členskou schůzí je 30000 Kč/měs. pro všechny funkce úhrnem Konkrétní výši odměny schvaluje představenstvo na základě hodnocení práce jednotlivých členů v uplynulém období (členovi, který neplní uložené úkoly nebo se na práci orgánu v daném období nepodílí, se odměna krátí nebo nepřizná).


Příspěvek do fondu údržby a oprav


	Pokud není dům v zanedbaném stavu, postačuje na běžnou údržbu a opravy měsíční částka 10 Kč/m2. 


Zhodnocení finančních prostředků vlastníků


	Udržování vysokých částek (zejména nad 100 tis. Kč) na běžném účtu společenství vlastníků je neefektivní (nízký úrok). Pro zhodnocení volných finančních prostředků se využívají termínované vklady (řádově na měsíce, půl roku) pro právnické osoby, kde je úroková míra podstatně vyšší. 


�



Sdružení malých bytových družstev (a společenství vlastníků)


Získal jsem kontakt na pana Milana Hábu ( e-mail: milanhaba@volny.cz ), správce informačního obsahu webu SMBD (člena představenstva SMBD a předsedu představenstva družstva Botič, Praha 4). 


SMBD (Sdružení malých bytových družstev) je občanské sdružení, které nyní rozšiřuje svou působnost i na podporu malých společenství vlastníků (do cca 200 bytů), a to převážně formou poskytování informací a konzultací, pořádáním odborných seminářů (o stavu legislativy a pod.).


	V letošním roce vyšla dvě čísla informačního bulletinu SMBD (č. 1/2001 a 2/2001), z nichž ve druhém čísle jsou informace určené pro registraci společenství vlastníků, technické informace k problematice zateplování domů a pod. Informační bulltetin (ve formátu Word 97) si lze stáhnout z webových stránek SMBD, nebo jej lze získat e-mailem od p. Milana Háby. Prohlížeč dokumentů ve formátu Word 97 si lze stáhnout zdarma z českých webových stránek podpory uživatelů produktů firmy Microsoft ( http://support.microsoft.cz/download/desktop/ )


Kontakty: 


Sdružení malých bytových družstev (SMBD)


Těšnov 5 (budova Družstevní asociace), P.O.Box 318, 110 01  Praha 1


Předseda představenstva: Ing. Karel Rybák





Telefon / fax: 02 / 2480 5511


Telefon: 02 / 2480 5512





Web Internet: http://www.bytovadruzstva.cz 


E-Mail: sdruzeni@bytovadruzstva.cz 
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