TECHNICKÉ INFOrmaCE (1/2005)


komu:	Výbor SpoleČenství Vlastníků Jednotek DOMU Meruňková 2849/7, 2850/9, 2851/11


od:	Ing. frANTišek knížek


předmět:	Doplňující informace k Nabídce služeb firmy TETA, s.r.o.


datum:	� DATE \* MERGEFORMAT �14.5.2005�


kopie:	http://web.quick.cz/qknizek/spolecen/TETAinfo.doc (MS WORD 6.0/7.0) 


Dne 11.5.2005 jsem při jednání s ředitelem firmy TETA s.r.o. Ing. Zdeňkem Smržem st. (v jiné záležitosti) získal doplňující informace k nabídce služeb uvedené firmy.


METROPOLITNÍ SÍŤ (MAN)


Firma provozuje metropolitní síť optických kabelů na území města Ústí nad Labem (pokrytí viz  http://www.tetanet.cz/mapa.zip, 1,94 MB). V naší lokalitě je páteřní trasa optického kabelu vedena v kolektoru (mezi naším domem a ulicí Krušnohorskou). Síť tohoto typu umožňuje přenos kabelové televize a rozhlasu (CATV/R), vysokorychlostního Internetu, IP telefonie (VoIP) a dalších typů datových přenosů (dálková měření odběrů apod.). Připojení na patu domu je optickým kabelem (společným pro všechny výše uvedené služby). 


 DOMOVNÍ ROZVODY (CATV/R, LAN)


Domovní rozvody jsou z paty domu provedeny přímo k účastníkům (topologie sítě typu HVĚZDA - STAR), nikoli odbočováním (topologie sítě typu SBĚRNICE - BUS) nebo smyčkováním. Výhodou je, že každý účastník má vlastní (staniční) vedení, které nesdílí s jinými účastníky (závada v zásuvce jednoho účastníka nebo na jeho vedení neovlivní další účastníky). Rozvody proto není nutné budovat do všech bytů, ale jen pro potencionální zákazníky. Do stávajících rozvodů společné televizní antény (STA), jiných poskytovatelů kabelové televize a do telefonních rozvodů se nezasahuje.


Staniční vedení pro kabelovou televizi a rozhlas TETA je provedeno koaxiálním kabelem, pro vysokorychlostní Internet (IP telefonii a další služby) datovým kabelem UTP (kroucená dvoulinka - twistpair). Kabely UTP jsou schopny pracovat s přenosovými rychlostmi 10/100 Mb/s (Ethernet/Fast Ethernet). V ceně zřizovacího poplatku je zásuvka do 3 m od vchodu do bytu (delší rozvod po bytě hradí účastník). 


KABELOVÁ TELEVIZE A ROZHLAS (CATV/R)


Současná nabídka služeb CATV/R pro domácnosti obsahuje:


Základní nabídka = 8 TV programů (česky ČT 1 a 2, Nova, Prima, Info; slovensky TA 3, Music Box; Testovací kanál). K základní nabídce nelze zřídit datovou službu TETAnet Start (rychlost 128 kb/s, objem dat 5 GB/měsíc). 


Rozšířená nabídka = 31 TV programů (základní nabídka + Kabel 1, RTL 7, ARD, MTV/2, RTL 2, CNN, BBC Prime, AXN, Spektrum, Superman, Hallmark, Discovery, Animal Planet, Fox Kids/Sport, Private Blue, Eurosport, Viva, Pro 7, Viva II, Sat 1, RTL, DSF, France 5) 


Rozšířená nabídka plus = 35 TV programů (rozšířená nabídka + Private Gold, Galaxie Sport, Reality TV, Romantica) 


Speciální nabídka (pouze k rozšířeným nabídkám) = 2 TV programy (filmové kanály HBO, HBO2)


Nabídka rozhlasových programů je relativně omezená (cca 6 programů). Zřízení přípojky CATV/R není vázáno na současné užívání datové přípojky (služby). 


Poznámka:


Výhledově se počítá s digitalizací rozhlasového a televizního vysílání (R/TV) a později s ukončením analogového vyslání. Pro individuální příjem to znamená pořídit si speciální převodník digitál/analog (set-top box) ke stávajícímu analogovému přijímači, nebo nový digitální přijímač.. V případě skupinového příjmu (STA) je nutno převodníkem analog/digitál dovybavit STA. Firma TETA počítá s tím, že příslušné převodníky digitál/analog budou součástí její distribuční CATV/R sítě, tj její zákazníci nebudou potřebovat set-top boxy resp. nové digitální přijímače. Jak se však digitalizace R/TV vysílání promítne do poplatků za užívání CATV/R sítí, nelze nyní odhadnout. 


VYSOKORYCHLOSTNÍ INTERNET (TETAnet)


Současná nabídka vysokorychlostního Internetu (TETAnet) pro domácnosti obsahuje datové služby. 


TETAnet Start = garantovaná rychlost připojení 128 kb/s, objem stažených dat 5 GB/měsíc. Tuto službu nelze zřídit samostatně ani se základní nabídkou CATV/R, ale jen s rozšířenou nabídkou nebo s rozšířenou nabídkou plus CATV/R.


TETAnet Doma I = garantovaná rychlost připojení 512 kb/s, objem stažených dat 5 GB/měsíc. 


TETAnet Doma II = garantovaná rychlost připojení 768 kb/s, objem stažených dat 5 GB/měsíc. 


TETAnet Doma II Free = garantovaná rychlost připojení 768 kb/s, objem stažených dat neomezený. 


TETAnet Doma III = garantovaná rychlost připojení 1 024 kb/s, objem stažených dat 8 GB/měsíc.


Zřízení datové přípojky vysokorychlostního Internetu (TETAnet) není vázáno na současné užívání přípojky CATV/R (služby kabelové televize a rozhlasu), s výjimkou služby TETAnet Start (128 kb/s, 5 GB/měsíc)..


Datová přípojka je realizována na bázi technologie lokálních počítačových sítí (LAN) typu Ethernet. Staniční datový kabel (UTP) je v bytě ukončen zásuvkou typu RJ-45 (8-pólová). Uživatel musí být vybaven účastnickým datovým kabelem (UTP potřebné délky, oboustranně zakončeným konektory typu RJ-45). Počítač musí být vybaven síťovou kartou typu Ethernet (postačí starší typ 10 Mb/s) opatřenou zásuvkou RJ-45. Pokud chce uživatel současně připojit více než 1 počítač (např. stolní PC a notebook), potřebuje ještě rozbočovač (hub) nebo přepínač (switch) s dalšími datovými kabely. Novější PC a notebooky mají síťové karty Ethernet s rozhraním RJ-45 již zabudovány, starší je nutno dovybavit. Ethernetové karty a UTP kabely firma TETA dodává jako placené příslušenství zvlášť. Pro práci s Internetem postačí standardní software (programové vybavení), dodávané s operačním systémem Windows (Internet Explorer, Outlook Expres) nastavené na režim práce připojení k Internetu prostřednictvím sítě LAN. 


V základní ceně služby (měsíční paušál) je zahrnuto pouze připojení k Internetu a 1 e-mailová schránka. Další služby jsou zpoplatněny zvlášť, např. změna jména nebo hesla, přesměrování e-mailu na jinou adresu, doménový koš, doména třetího řádu, pevná IP adresa, web hosting aj. (služby tohoto typu někteří poskytovatelé připojení poskytují v rámci základní ceny služby). 


Poznámka:


Ve starších cenících (od 1.3.2003) bylo pro domácnosti nabízeno i vysokorychlostní připojení k Internetu prostřednictvím rozvodů kabelové televize TETA a zapůjčeného kabelového modemu:


TETAnet CATV I = rychlost připojení 256/96 kb/s, objem stažených dat 5 GB/měsíc. 


TETAnet CATV II = rychlost připojení 512/128 kb/s, objem stažených dat 5 GB/měsíc. 


Tyto služby již na firemním webu a v prospektech nejsou nabízeny (propagovány). 


HLASOVÉ SLUŽBY (TETAnet Voice Home)


Tyto služby nejsou zatím v nabídce (ověřují se v pilotním projektu), firma k nim uvádí:


"Služba určená pro domácnosti umožňuje telefonování mezi jednotlivými klienty sítě TETAnet a do sítí kteréhokoli operátora za bezkonkurenční ceny. Tato služba se teprve připravuje."


Principálně se jedná o IP telefonii (hlasový signál je digitalizován, přeměněn na datové pakety, ty jsou odeslány na bázi protokolu TCP/IP prostřednictvím sítě Internet a na druhém konci přeměněny zpět na analogový hlasový signál). Tento způsob telefonie lze provozovat (silně zjednodušeno): 


mezi multimediálními počítači (zvuková karta, mikrofon/sluchátka) připojenými k síti Internet a vybavenými speciálním softwarem pro IP telefonii. Tato komunikace je sice zadarmo (resp. v rámci poplatků za Internet), ale není příliš pohodlná - komunikujicí počítače musí být stále zapnuty (kdyby někdo volal), je třeba znát IP adresy komunikujících počítačů atd. 


prostřednictvím IP telefonní služby (placené) lze volat přes Internet z počítače na počítač, pevnou linku, mobil atd.


namísto počítače lze použít speciální IP telefonní přístroj (obsahující kodek = kodér/dekodér), který funkci počítače zastane. 


namísto IP telefonního přístroje může být použit adaptér (voice/data), který hlasový signál  přemění na datový a naopak, k němuž se připojí standardní (analogový) telefonní přístroj. 


Z výše uvedeného plyne, že IP telefonie čerpá část přenosové kapacity internetového připojení (kvalitní telefonní kanál čerpá 64 kb/s), proto při souběžném provozu IP telefonie klesá dosažitelná přenosová rychlost pro ostatní data. V zásadě lze na jedné dostatečně rychlé datové lince provozovat více IP telefonních hovorů (virtuální pobočková ústředna) a datových přenosů současně (prohlížení www stránek, stahování souborů, odesílání e-mailů, atd.). Ne zcela uspokojivě je zatím vyřešena faxová služba (nicméně někteří poskytovatelé IP telefonie uvádějí, že ji budou schopni poskytovat).


SHRNUTÍ


Firma TETA s.r.o. v současné době nabízí pro domácnosti:


služby kabelové televize a rozhlasu prostřednictvím přípojky CATV/R, a to nezávisle na datových službách.


služby vysokorychlostního připojení k Internetu prostřednictvím datové přípojky, a to zčásti jako nadstavbu služeb CATV/R (TETAnet Start) a zčásti nezávisle na službách CATV/RT (TETAnet Doma - všechny verze) 


Pro úplnou náhradu pevné telefonní linky zatím v nabídce chybí hlasová služba (telefonie) a faxová služba. 


PRAMENY


[1] TETA CATV ( http://www.tetacz.cz/ )�[2] TETAnet ( http://www.tetanet.cz/ )


[3] Firemní prospekty TETA, s.r.o., Klíšská 977/77, 400 01 Ústí nad Labem
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