Základní jednotka počítače

Základní deska (mainboard, motherboard) - je hlavním stavebním kamenem počítače. Do ní se zasouvají všechny komponenty a připojují se k ní všechny kabely. Hlavní obvody na základní desce se nazývají čipová sada. Ta organizuje veškery tok dat a příkazů v počítači.
- ze zadu: PORT - je na zadní straně počítače a slouží k zapojení do počítače

a) paralelní port - je rychlejší přesun dat na kratší vzdálenost

b) sériový port - je pomalejší přesun dat na větší vzdálenost

Procesor (CPU) - srdcem každého počítače je procesor. Jeho výkon určuje v největší míře to, jak výkonný bude celý počítač. Základní hodnotou, která charakterizuje procesor, je frekvence, jakou je taktován. Dnes prodávané procesory mají frekvenci většinou v rozmezí od 300 do 500 MHz. Vývoj procesorů tvoří řadu od 80286, 80386, 80486 až k Pentium dneška (s označením Pentium I, Pentium II, Pentium III). Výrobou procesorů se zabývá firma Intel, dnes jí začíná konkurovat společnost AMD s novým procesorem Athlon (K7)  s rychlostí 600 Mhz.

Procesor v sobě obsahuje: 

a) Aritmeticko-logickou jednotku (ALU) -„umí“ aritmetické, logické a spec. operace

b) Řadič - čte a interpretuje program zapsaný v paměti a na jeho základě vysílá povely a aktivuje všechny ostatní části počítače

Operační paměť  (RAM, main memory) elektronická paměť, je to „pracovní stůl“ počítače, po vypnutí vše zmizí (vše se tam zpracovává ve dvojkovém kódu)

Kapacita základní paměti počítače je důležitým faktorem ovlivňujícím výkon počítače. Pokud se totiž všechny momentálně používaná data nevejdou do paměti, musejí Windows k jejich dočasnému odkládání použít mnohem pomalejší pevný disk. Kapacita paměti může u běžných počítačů dosahovat až 1 GB. Běžné hodnoty u dnešních počítačů jsou 16 nebo 32 MB, při pořizování nového počítače doporučujeme, aby měl alespoň 64 MB operační paměti.

Operační paměť se dělí podle různých hledisek a uvádí pod různými zkratkami. Následuje jejich přehled.

 RAM (RWM) - číst + psát

 ROM - jen číst
a) základní paměť - max. kapacita 0 - 640 kB

b) dodatečná paměť - (extended memory-XM) - je z reálného režimu nedostupná, abychom jí mohli použít musíme mít „správce dodatečné paměti“ - HIMEM.SYS

c) rozšířená paměť - (expanded memory - EM) - zpravidla je umístěna na přídavné kartě, k její činnosti je nutný „správce rozšířené paměti“ (EMM386.EXE), který si v oblasti adres 640 kB - 1 MgB najde neobsazenou část a použije ji jako „okénko“ do rozšířené paměti

d) horní paměť (VMA) - je oblast mezi adresami 640 kB - 1 MgB, umísťují se do ní programy různých přídavných zařízení je zde i ROM - BIOS

e) vysoká paměť (HMA) - asi 64 kB, umístěna na začátku dodatečné paměti, MS-DOS (od verze 5.0) se do této paměti sám zavádí a tím se uvolní místo

Pevný disk (Hard disk, Lokální disk, HDD) Na pevném disku jsou uložena veškerá data a programy. Kapacita současných disků se pohybuje od 3,4 GB až do několika desítek GB. Pevné disky mohou být různě výkonné, avšak opravdu výkonné disky jsou až několikanásobně dražší než "obyčejné" disky o stejné kapacitě. I levnější disky však poskytují v převážné většině případů dostatek výkonu pro použití v domácích nebo kancelářských počítačích.


Nejzranitelnější součástí počítače náchylnou na mechanické poškození je bezesporu pevný disk. Bohužel, je to právě ta součást, na které jsou uložena veškerá data obvykle velmi cenná. Abyste minimalizovali možnost poničení disku, nikdy počítač neposunujte ani s ním nijak nemanipulujte, pokud je spuštěn. Rovněž ho není dobré umísťovat na podlahu do míst, kde byste o něj mohli zavadit nohou.

- je to více kovových disků uspořádaných nad sebou

- zápis probíhá zmagnetizováním bodů na magnetické vrstvě ve dvojkové soustavě (1,0)

- oproti disketám: rychlejší přístup k datům, větší kapacita 

Stopy = soustředěné kružnice, vznikají při naformátování

Sektory = výseče v těch kružnicích

Pružný disk (Floppy disk, FDD)  disketová mechanika

DISKETA - zápis probíhá zmagnetizováním bodů na magnetické vrstvě  na vrchní nebo spodní stranu. Tato mechanika přetrvala v osobních počítačích od jejich počátku bez podstatných změn. Snadno přenosná disketa o kapacitě 1,44 MB však často neposkytuje dostatek prostoru pro data, je tedy velmi nevhodná pro zálohování. Chceme-li zbavit disketu všech záznamů (např. při zavirování) je nutné je přeformátovat podle některého z následujících formátů:

5,25" - HD -  1,2 MB        ( vysoká hustota

            DD - 360  KB          ( dvojitá hustota

3,5" - HD - 1,44 MB 

          DD - 720 KB

Mechanika CD - ROM  Jednoho dne budou tyto mechaniky nahrazeny modernějšími mechanikami DVD. Zatím však je CD-ROM nepostradatelné médium. Nízké výrobní náklady, snadná obsluha a velká kapacita (650 MB, ve speciálním režimu až 750 MB) dělají z tohoto média důležitého pomocníka. Číslo v označení mechaniky udává, kolikrát rychleji se otáčí kompaktní disk v CD-ROM mechanice než ve standardním přehrávači hudebních cédéček. 

Mechanika ZIP "Zipka", jak se jí přezdívá, se pomalu stává standardní součástí počítačů. Existují dva základní typy těchto mechanik: ZIP 100 a ZIP 250. Číslo v typovém označení udává maximální možnou kapacitu výměnných médií v megabajtech. Médium je přibližně stejně velké jako klasická disketa o velikosti 3,5", je jen o něco tlustší a těžší. Pojme však mnohem více dat a je také výrazně rychlejší.

Sloty Slot je místo na základní desce počítače, kam se zasouvají přídavné karty. Pokud se v budoucnu rozhodnete dovybavit svůj počítač přídavnou kartou (zvuková karta, faxmodemová karta apod.), jsou tu připraveny volné sloty. Těch je několik typů. Dbejte na to, aby v novém počítači byly volné hlavně sloty typu PCI a minimálně jeden slot typu ISA.

Grafická karta Grafická karta (VGA karta) se stará o výpočet a následný převod digitálních dat do takové podoby, ve které je monitor schopen je zobrazit. Výkon grafické karty je důležitý především ve hrách a při přehrávání videa, ale i při zobrazování v konstrukčních programech typu CAD. 

Síťová karta Máte-li svůj počítač zapojen v lokální počítačové síti, potřebujete síťovou kartu. Pro každý druh sítě je vhodný jiný typ síťové karty a rychlost síťového připojení je určena spíše rychlostí sítě než kartou. Síťová karta musí také odpovídat druhu připojení např.:

Kabely  ethernet - BNC, Ready Link, combo

Twist - Planet

Konektory PS/2 Konektory sloužící pro připojení klávesnice a myši. Kam máte zapojit myš a kam klávesnici, to poznáte podle popisu nebo podle barev konektorů. Pozor: Pokud tyto dva konektory zapojíte obráceně, může se stát, že myš ani klávesnice nebudou fungovat. U našich školních počítačů se klávesnice připojuje na větší, pětipólový konektor a myš do sériového portu.

Konektory UBS Toto moderní univerzální rozhraní umožňuje připojit rozličné druhy zařízení, jako jsou malé kamery, zvukové konvertory, herní ovladače, reproduktorové soustavy apod. Rychlost přenášení dat mezi zařízením a počítačem je větší než při připojení přes sériový nebo paralelní port.

Sériové porty označované jako COMM) klasické univerzální sériové rozhraní, které dříve sloužilo především pro připojení myši, se dnes využívá nejčistěji k připojení externího faxmodemu.

Paralelní porty (printer port, LPT) Konektor slouží především k připojení tiskárny, ale lze ho využít i pro připojení různých externích paměťových mechanik nebo třeba ke spojení dvou počítačů pomocí kabelu nazývaného paralelní laplink.

Audiokonektory Zvuková karta má v počítači buď podobu přídavné karty, nebo je integrována přímo na základní desku. V obou případech však na zadní části počítače nejdete tři konektory. Jeden z nich slouží k připojení mikrofonu, druhý je zvukovým vstupem a třetí výstupem.

Konektor pro joystick (game port) Tento konektor bývá obvykle součástí zvukové karty a slouží k připojení herních ovladačů, jako jsou joystick nebo gamepad. 

VGA konektor Jedná se o analogový výstup obrazového signálu z grafické karty. Tento konektor slouží k připojení klasického monitoru.

