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Nástrojový pruh

Aˇ
Increase Text Size - tiskněte opakovaně, zvětší se písmo

Aˇ
Decrease Text Size - tiskněte opakovaně a zmenší se písmo

Align Left - zarovnej vlevo

Center - vycentruj

Align Right - zarovnej vpravo

Vložit vodorovnou linku : Insert/Horizontal Line 

Poklepejte na čáru a stiskněte Alt+Enter. Okno Horizontal Line Properties umožňuje zadat nejen délku linky (Width) v procentech (vzhledem k aktuální velikosti stránky) - Percent of Window nebo absolutně v obrazových bodech - Pixels, ale také šířku (Height), zarovnání (Alignment), barvu (Color) a způsob zobrazení takové linky (Solid line).

Vložení tabulky  Table Insert Table. 

Vyberte počet řádek (Rows), počet sloupců (Columns), zarovnání (Alegnment) - left, right, center. Nastavte kurzor dovnitř buňky a z menu Table vyberte Table Properties, který umožňuje nastavit vlastnosti globálně pro celou tabulku. Má-li tedy být za všech okolností vycentrovaná, nastavte Alignment  na center. Aby nebyly vidět obrysy tabulky, musí být hodnota Border Size rovna 0. Změňte i hodnoty položek Cell Padding zadejte též 0, druhá položka Cell Spacing bude mít hodnotu 8. Dialogové okno Table Properties  vám také umožní nastavit přesně velikost  tabulky.

Šířka tabulky (Specify Width) je nastavena na 500. Tato hodnota může, podobně jako u vodorovné linky (Horizontal Line), být buď absolutní, v pixlech (in Pixels) nebo relativní v procentech (in Percent) nebo relativní v procentech (in Percent).

Výška tabulky (Height) není třeba nastavovat, protože se nastaví automaticky.

Barva pozadí tabulky (Background Color)

Obrázek, který je na  pozadí tabulky (Use Background Image)

Barva rámečku, který tvoří obrysy tabulky (Border)


Velmi užitečné je tlačítko Apply. Jakmile provedete změny v nastavení vlastností tabulky, stačí ho stisknout a FrontPage Editor nové hodnoty "aplikuje" na tabulku. Můžete si tedy, ještě dříve než vše potvrdíte, prohlédnout, jak bude tabulka nově vypadat. Ve chvíli, kdy jste si jisti, že je to přesně to, co jste chtěli, stačí potvrdit tlačítkem OK.

Vkládání textu do tabulky - nastavení písma provedeme z nabídky Format. Pokud chcete, aby text pokračoval bezprostředně na dalším řádku, musíte stisknout nejen klávesu Enter, ale i Shift.
Číslovaný seznam  - tlačítko Numbered List automaticky čísluje řádky, které mohou tvořit hypertextový odkaz.

Hypertextový odkaz - nasvítit text a stisknout tlačítko Create Hyperlink.

Edit Hyperlink

URL
Bookmark:






Target Frame 

Tlačítko 1 umožní vybrat cílová WWW přímo prostřednictvím prohlížeče WWW.

Tlačítko 2 znázorňující složku s malou lupou, slouží k vytvoření hypertextového odkazu na soubor, který je uložen na disku vašeho počítače.

Tlačítko 3 s malou obálkou, která dostatečně vypovídá o jeho funkci. Použijete ho tehdy, když chcete, aby označení text ukazoval na E-mailovou adresu.

Tlačítko 4 s prázdným listem papíru, vytvoří odkaz na novou stránku, která je zároveň otevřena k editaci.


Další, co zde můžete nastavit, je cílový rámec (frame), do něhož stránka, na níž ukazuje hypertextový odkaz bude otevřena. K tomu slouží položka Target Frame a především tlačítko s malou tužkou. 

Je všechno v pořádku? Potvrďte OK
Nečíslovaný seznam - tlačítko Bulleted List se tvoří stejně jako číslovaný. Jednotlivé řádky budou začínat velkými tečkami.

Vkládání obrázků
Nastavte kursor do té  buňky vaší tabulky, do níž má být vložen obrázek. Stisknete tlačítko Insert Image, buď vyberte z dostupných obrázků, případně také  zadat jména souboru, v němž je uložen obrázek nebo použít galerii obrázků (kupříkladu ve formátu bmp, tif, wmf, eps, atd) Front Page Editor provádí jejich převod ( do formátu jpg.) ve chvíli, kdy stránku ukládáme na disk vašeho počítače.


Samozřejmě můžete nastavit i určité vlastnosti obrázku. Vyberte požadovaný obrázek a stiskněte pravé tlačítko myši. Z lokálního menu pak zvolte položku  Image Properties. 
Nejdůležitější je záložka General. Tady  můžete nastavit či změnit několik věcí.

Image Source - jméno souboru v němž je obrázek uložen. Chcete-li změnit obrázek, použijte tlačítko Browse. Front Page umožňuje také otevřít obrázek v editoru a v určitým způsobem ho upravit.V tom případě musíte stisknout tlačítko edit         .

· Type - část, kde lze nastavit nejen formát souboru, v němž je obrázek uložen, a to buď GIF nebo JPEG, ale také jeho další vlastnosti, jako je průhlednost, kvalitu atd.

· Nechybí ani editační box nadepsaný Text pro textovou popisku obrázku. 

· Jestliže má obrázek být zároveň hypertextovým odkazem, můžete v části Default Hyperlink nastavit nejen adresu, na kterou má takový odkaz ukazovat ( Location),ale také do kterého rámce ( frame ) se cílová stránka otevře ( samozřejmě v případě,že stránka, kterou vytváříte, je založena na rámcích ( Target Frame ).

Zarovnání jednotlivých prvků stránky WWW
· zarovnání vlevo  zarovnání vpravo  a vycentrování
Označte  prvek, je jedno či to bude obrázek nebo část textu, a stiskněte  jedno ze tří tlačítek, která najdete v nástrojové liště..


Align Left - zarovná vybranou část stránky doprava.


Center - vycentruje vybranou část stránky.


Align Right - zarovná vybranou část stránky doleva.

Vlastnosti celé stránky

Z menu File vyberte položky Page properties....Okno Page properties napízí 

· General - tato záložka informuje o uložení zdrojového souboru HTML (Location). Prostřednictvím položky Title můžeme změnit titulek stránky. Najdete zde i část Backgroun Sound věnovaný hudbě, která bude hrát ve chvíli, kdy tuto stránku načtete do vašeho  prohlížeče.

· Background  - nastavení barevného schématu stránky. Tato záložka je rozdělena na dvě části. Můžete vybrat jen jednu z nich.

· Specific Background and Color - vyberete-li tuto možnost, můžete specifikovat, jaký obrázek má bát použitý pro pozadí stránky (Background Image), případně jaká má být barva pozadí (Background), textu (Text) a také hypertextových odkazů (Hyperlink, Visited Hyperlink a Active Hyperlink).

· Get Background and Color from Page - zde lze vybrat stránku, jejíž barevné schéma bude "zkopírováno" a použito pro právě editovanou stránku WWW.

· Margins - zde lze nastavit vzdálenost textu stránky WWW od horního a pravého okraje pracovní plochy prohlížeče SSS. Obě dvě hodnoty jsou uvedeny v obrazových bodech (Pixels
· Custom - nastavení tagů meta vkládaných do stránky. 

· Language - nastavení kódování. Toto je důležité zejména tehdy, pokud chcete, aby prohlížeč WWW automaticky nastavil správnou kódovou stránku pro zobrazení vaší stránky WWW. 

FrontPage Editor jako standardní aplikace Windows
Menu File
File Save - uložení souboru

New (Ctrl+N) - Front Page Editor vytvoří novou stránku WWW. Nejprve vám však nabídne poměrně široké spektrum předloh, do nichž pak jen stačí doplnit váš vlastní text a grafiku. 

Open (CTRL+O) - Front Page Editor vás nejprve požádá o určení stránky WWW uložené na vašem disku, tu posléze otevře k editaci

Close - zavře lprávě editovanou stránku WWW. 

Save (CTRL+S) - uloží stránku na disk. 

Save All - uloží všechny otevřené stránky WWW

preview in Browser - nejprve spustí prohllížeč WWW (samozřejmě použe v případě, že nějaký máte nainstalovaný) a v něm zobrazí správě editovanou stránku

page Setup - nastaví vlastnosti stránky, která bude vytištěna na tiskárně

Print (CTRL+P) - vytiskne aktuální stránku na tiskákrně

Print Preview - zobrazí náhled tištěné stránky

Page Properties - slouží k nastavení globálních vlastností editované stránky WWW

Poslední položkou menu File je Exit - ta ukončí celou aplikaci

Menu Edit 

V menu Edit najdete jak klasické položky, které jsou společné pro všechny aplikace operačního systému Windows 95, tak i speciální položky, které můžete najít pouze ve FrontPage Editoru.

Undo (CTRL+Z) - vrátí zpět provedenou akci. Velmi mne potěšilo, že Front Page Editor umlí vrátit zpět nejen poslední krok, ale i několik dalších. Pokud tedy něco zkazíte, máte stále poměrně velkou šanci, že se vám povede vrátit se k původnímu stavu. 

Redo (CTRL+Y) - má přesně opačný význam než Undo. Pokud jste omylem provedli Undo, tato položka vám pomůže a vrátí všechno nazpět. 

Následují tři dobře známé příkazy pro práci se schránko operačního systému Windows95 - Cut, Copy a Paste.

Paste Special - vloží do schránky text, který je ve schránce. Nejprve vám však umožní ovlivnit jeho formátování nastavením způsobu, jakým budou vkládány jednotlivé řádky textu. 

Clear (Delete) - vymaže označenou část stránky

Select All (CETRL+A) - označí celou stránku

Find (CTRL+F) - najde a nahradí zadaný text

Replace (CTRL+H)- najde a nahradí zadaný text

Bookmark - vloží do stránky "značku " na místo kurzoru. Je možné potom zařadit hypertextový odkaz, prostřednictvím kterého se dostanete na takto označené místavaší stránky WWW

Hyperlink - vytvoří hypertextový odkaz

Unlink - pokud jste označili objekt, který tvoří hypertextový odkaz, tímto příkazem takový odkaz zrušíte

Menu view
Standard Toolbar - je imlplicitně zobrazený. Obsahuje niástroje pro ukládání a otevírání dokumentů, jejich zobrazení v externím prohlížeči, kontrolu pravopisu, práci se schránkou atd.

Format Toolbar - nástroje pro nastavení písma a jeho řezu, odsazení textu, nastavení jeho stylu. In tento násrojová pruh je standardně zobrazený.

Image Toolbar - tento nástrojový pruh je zobrazen ve chvíli, kdy vyberete některý z obrázků vložených do stránky. Jsou zde nástroje pro snadné vytváření citlivých obrazových map, nastavení jasu a kontrastu obrázku, jeho rotaci, ořezání, resamplování poté, co jej zvětšíte či zmenšíte 

Forms Toolbar - nástroje pro vytváření formulářů a práci s nimi.

Advanced Toolbar - nástroje, které umož'nují vkládání javových appletů, programů Java Script či Visual Basic Script, pluginů, komponent Active X

Table Toolbar - nástroje pro práci s tabulkami, jejich malování je editované strányk WWW, upravu jednot. buněk, nastavení vlastností celé tabulky

Status Bar - vypne/zapne zobrazení spodní stavové linky

Form Marks - Zapne/vypne zobrazení formátových značek.

Co dalšího zajímavého nabízí FrontPage Editor
Timestamp - vloží do vaší stránky WWWtzv. časové razítko. Aktuální datum, a budete-li si to přát, tak i čas. Pokaždé, když je stránka editována a posléze uložena, FrontPage Editor také aktualizuje toto časové razítko. Tak je, aniž byste se o cokoliv museli starat, možné mít neustále na vaší stránce datum poslední aktualizace. Takovéto "razítko"vložíte prostřednictvím položky Timestamp...menu Insert

V tom samém menu najdete i položku Active elements. Prostřednictví ní lze do sránky WWW vložit několik zajímavých a užitečných prvků

Hover Button - od stránky bude vložen javový applet, který zobrazí tlačítko, prostřednictvím něhož může uživatel přejít na další Stránku WWW. Ale nejen to, toto tlačítko můžete obohatit některým z nastavených efektů, ve chvíli, kdy přes něj přejedete kurzorem myši nebo jej stisknětě. 

Banner Ad Mannager - i tako položka vkládá do stránky javový applet, který postupně v přesně nastavených časových intervalech zobrazuje definované obrázky

Marque - běžící text, jakési světelné noviny. Můžete snadno nastavit nejen text, ale i jeho velikost, barvu, barvu pozadí, rychlost a směr pohybu.

Search form - vloží do stránky formulář umožňující hypertextové vyhledávání ve vašich stárnkách WWW

Hit Counter - počítadlo, které automaticky zobrazuje počet přístupů na takovou stránku. Dokonce si můžete vybrat z několika druhů číslic, případně definovat vlastní Video - do stránky bude vložena video sekvence, která se bude automaticky přehrávat přímo v prostředí prohlížeče WWW

Animovaný text

Hodláte-li nějakým způsobem oživit vaše statické stránky WWW, můžete to udělat tak, že doslova a do písmene rozhýibete text stárnky. Nastavte kurzor do odstavce textu, který má být animovaný a z menu Format vybertze položku Animation. Rozvine se dlouhý seznam všech možností animace textu,. Vybrat by si měl opravdu každý, text může"připlout" zprava, zleva

zespodu či shora. Může také"přijet" buď celý, nebo po jenotlivých slovech. Najdete zde i možnost postupného zvětšování či zmenšování textu . Záleží jen na vás, co se vám bude líbit.

Barva pozadí

1. PAGE PROPERTIES FORMAT BACKGROUND

2. SPECIFY BACKGROUND AND COLORS vyber barvu

3. OK

Převzetí barvy pozadí z jiné stránky

1. FORMAT BACKGROUND GET BACKGROUND AND COLORS FROM PAGE

2. BROWSE poklepat

3. OK

Vložení obrázku do pozadí

1. BACKGROUND IMAGE BROWSE najít

2. OK

Vytvoření pohyblivého nápisu

1. Otevřít WWW

2. Klepnout na řádek, kde má nápis být

3. MARQUE PROPERTIES

AKTIV ELEMENTS z menu INSERT

Podtrhneme MARQUE

4. Do políčka TEXT napsat text

5. OK

Nebo nasvítit a totéž MARQUE  pravým tlačítkem na označeném textu

Rychlost MOVEMENT SPEED

BEHAVIOR – SCROLL (z jedné strany přiletí, na druhou odletí)

SLIDE (přiletí a jede)

ALTERNATE (přiletí z různých stran)

SPECIFY WIDTH (nízké – vysoké, úzké – široké, barva)

Vložení animovaného tlačítka

1. Kliknu tam, kde chci tlačítko mít

2. ACTIV ELEMENTS z menu INSERT vybrat HOVER BUTTON

3. Napsat text tlačítka

4. Splnit volby

5. OK

Vložení reklamního pruhu

1. ACTIV ELEMENTS z menu INSERT

2. Vybrat       BANNER AD MANAGER

Tisk

PRINT PAGE SETUP

1. Otevřít WWW

2. PAGE SETUP z menu FILE

3. HEADER napsat text, který chci tisknout na začátku každé stránky

4. FOOTER napsat text, který chci tisknout na konci každé stránky

5. LEFT RIGHT TOP BOOTOM ve skupině MARGINS nastavení okrajů

6. OK

Vložení tabulky

1. Z menu TABLE – INSERT TABLE

2. Zadej počet řádků a sloupců

3. OK

Vložení nadpisu tabulky

1. Klikni na tabulku

2. INSERT CAPTION z menu TABLE

3. Napiš nadpis OK

zde je stránka pro vkládání textu, obrázků a animací








text první řádky, která je na titulní straně webu
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� V našem případě jsou to 2 sekundy.





