Pevné disky

První disk vyrobila firma IBM v r. 1956 - RAMAC s kapacitou 5 MB a stál 35 000 dolarů.

První disketa pochází od firmy IBM z r. 1970 - byla  8" a zahájila éru stolních počítačů. 

První Winchester představila firma IBM v r. 1973 s kapacitou 30 MB.

První PC z r. 1981 od firmy IBM nebyly vybaveny pevnými disky ale pouze 5,25" disketovými jednotkami.

Jak pracuje disk


Kovový disk (plotna) tvoří obvykle hliníková slitina, která  je potažena magnetickou vrstvičkou. Na této vrstvě se pomocí záznamové hlavy vytvářejí zmagnetizované body (magnetické domény). Zápis se provádí v soustředných kružnicích, v tzv. stopách. Pevný disk se neskládá pouze z jednoho disku, ale ze svazku disků. Tyto disky jsou osazeny na náboji, označovaném jako vřeteno. Vřeteno, které je uloženo v hydrodynamických ložiskách.  je  poháněno motorem umístěným v jeho středu. Záznamové/čtecí hlavy jsou umístěny na pohyblivém vystavovacím raménku, které je vychylováno tak, aby se hlava dostala nad požadovanou stopu. Na disku je pak většinou dvojnásobný počet hlaviček, než kolik je v disku ploten, protože hlavičky obsluhují spodní i horní část plotny.


Stopy jsou dále rozděleny na sektory (na stopě je jich několik set). Stopa na okraji disku je samozřejmě delší než stopa ve vnitřní části. Jednotlivé sektory disku tak dříve měly velice různou délku - dnes se místo na disku využívá dokonaleji a na stopách u kraje je uloženo více sektorů než u středu, a tedy stopa na okraji disku obsahuje více bitů než uvnitř. Růst počtu bitů s poloměrem však není lineární, ale stupňovitý. Tato technika se nazývá záznam s proměnným počtem sektorů. 


Záznamové/čtecí hlavy nepřicházejí vůbec do styku s povrchem disku, ale "létají" nad povrchem. Jejich vzdálenost je však elice malá, a tak aby i sebemenší nežádoucí prvek v disku (rach, cigaretový kouř) způsobil katastrofu. Proto jsou pevné disky hermeticky uzavřeny do hliníkového pouzdra.

Kapacita


Dnešní disky mají kapacitu od několika gigabajtů do několika desítek gigabajtů. Ne všechny počítače jsou ovšem schopny používat disky s velkou kapacitou. Např. DOS a Windows 3.11 je schopen v principu pracovat nejvýše s 2,1 GB diskem. Systém Windows 95 podporuje ve verzi OSR 2 větší diskové sekce, ale některé systémy BIOS si s takovouto kapacitou stále ještě ne a ne poradit. Proto je někdy nutné použít speciální ovladač dodávaný výrobcem disku nebo je nutné aktualizovat BIOS.


V roce 1999 připadalo 75 % všech prodaných disků  Seagate na kapacitu 3 - 10 GB. Nabízela ale i disky s kapacitou 50 GB. 


U disků SCSI (čti skazi) je obvyklá kapacita do 20 GB. Disky s tímto rozhraním se používají do síťových serverů.

Přenosová rychlost


Udává, jaký počet bajtů je možné přenést z disku do systému za jednu sekundu. Přenosová rychlost je neustále zvyšuje. Průměrná přenosová rychlost při čtení je od 9 MB/s do 22 MB/s. Pro zvýšení přenosové rychlosti a snížení vlivu prodlevy při mechanických operacích jsou pevné disky vybavovány vyrovnávací pamětí cache (čti keš), kde jsou dočasně ukládána přenášená data. Paměť cache má na rychlost přenosu značný vliv a její velikost se pohybuje mezi 256 KB až do 4096 KB. Vliv má též způsob využití paměti cache. 

Přístupová doba


Je doba potřebná k přemístění hlavičky nad požadovanou stopu a doba čekání, než se hlavička dostane do klidové polohy. Dále je nutné počkat na to, než se pod hlavičku dostane požadovaný sektor (tzv. Latence). Pak je teprve možno data číst nebo zapsat. Přístupová doba se pohybuje od 9 ms do 17 ms. Nízké přístupové doby jsou potřebné při zpracování databázových aplikací. 

Rozhraní


Data se z pevného disku a do něj dostávají pomocí rozhraní. Rozhraní IDE dovolovalo připojit dvě diskové jednotky, z nich jedna má funkci master (řídící) a druhá slave (podřízená). Max. Rychlost přenosu je 3,3 MB/s. Od r. 1993 se používá rozhraní EIDE nebo také Fast ATA-2), které zvládne už čtyři periferie (připojené na dvou kanálech) a to nejen pevné disky (ale například i mechaniky CE-ROM, Zip a pod.), dále přenosovou rychlost až 16 MB/s a disky s větší kapacitou než 512 MB (až 8,4 GB). Rozhraní SCSI od r. 1986 pracuje se speciální sběrnicí - hostitelským adaptérem a k němu se připojují vnější i vnitřní periferní zařízení. Dovolují připojit až 16 zařízení a to 68žilovým kabelem. Přenosová rychlost 5 MB/s se postupně zvýšila až na 80 MB/s.

Velikost disku


Velikost disku je 3,5", výška jeden palec (2,54 cm). Kromě těchto disků se pro speciální účely vyrábějí disky jiných velikostí, např. do notebooků - 2,5". Rekordmanem je 2,5" pevný disk IBM Travelstar 6GN s hustotou 5,7 Gb/in2 a 3,5" disk firmy Seagate s 16 Gb/in2
Otáčení


Rychlost otáčení je proti disketě (asi 360 otáček za minutu) uvádí 4500 otáček za minutu. Po roce 2000 se mají vyrábět již pouze mechaniky s rychlostmi 7200 ot./min a vyššími. 

Křehký pevný disk


Pevný disk se sice jmenuje "pevný", ale je poměrně zranitelný. Vzdálenost mezi hlavičkou a povrchem je velice malá (asi 30 nanometrů) a při dotyku s povrchem disku dochází k poškození záznamové vrstvy. Pokud je disk při dotyku v pohybu, poškodí se celá  oblast. K dotyku může dojít při pádu  disku, úderu do počítače, nechtěného poklepu šroubovákem při instalaci, špatné upevnění disku v počítači apod. Je nutné postupovat velmi opatrně a nepoužívat hrubou sílu. Disky s vyššími otáčkami je nutné chladit. Vyšší teplota může poškodit disk stejně jako může být poškozeno ložisko disku nebo elektronika. Poruchovost disků je ale poměrně malá o čemž vypovídá jejich životnost, která vzrostla z původních 11 000 hodin na současných 1 000 000 hodin.

Alternativy


Kromě pevných disků je samozřejmě možné použít disky CD-RW, DVD-RAM, magnetooptické disky nebo diskety ZIP, ale ty jsou vždy jen doplňkem k pevnému disku.Firma Quantum také například vyrábí disky SSD (Solid state Disk) - statické pevné disky s kapacitou až několik GB. K uložení dat se v nich používají rychlé polovodičové paměti DRAM. V těchto discích nic nerotuje, a jsou tedy robustnější a jejich přístupová doba i přenosová rychlost jsou velice zajímavé. Kvůli vyšší ceně (asi 17 USD za MB) se ale používají např. jen pro uložení indexních souborů u velkých databází. Pracuje se i na zcela nových technologiích.  

