Seminář národní sítě NINET

pracovišť podporujících účast ČR

v 6. rámcovém programu EU
MŠMT, 17.-18.5.2004
Systém na podporu přípravy projektů 6RP EU
diskuzní příspěvek z pohledu a  praktických zkušeností 
konzultanta spolupracujícího s navrhovateli projektů do 6.RP.
Z. Brož ( zbroz@quick.cz  )

Převod z formy Power Point do Word, zkráceno a opatřeno komentářem – pracovní materiál.
Cílem diskusního příspěvku bylo 
A) seznámit účastníky s příklady průběhu přípravy návrhu projektů různých typů
B) vyjádřit se k systému podpory přípravy projektů do 6.RP EU
C) diskuse vyjádření německé ministryně pro výzkum E. Buhlman
ad A) Zvolil jsem příklady dvou typů projektů. Podle platných pravidel se podpora neuznává pro stipendia Marie Curie, náklady na projekty STREP jsou uznatelné. 

Grafická vyjádření jsou založena na počtu hodin práce vynaložené v jednotlivých dnech (od zahájení činnosti) a v souhrnném kumulativním počtu hodin od začátku činnosti vyjádřeným ve dnech. 
Marie Curie Fellowships - Chair
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Poznámka: Tři několikadenní prodlevy v činnosti odpovídají období úprav obsahu projektu na straně hostitelské organizace. 
Marie Curie Fellowships  - Outgoing International Fellowship (OIF)
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Poznámka: Návrh stipendia OIF sestává z pobytu ve třetí zemi (18 měsíců) a poté v zemi EU (6 měsíců). Velmi dlouhé počáteční období je prakticky bez činnosti, závěrečná fáze je opět velmi intenzivní. Celkem 9 postupných variant návrhu. Konzultace se zahraničními partnery, získány doporučující dopisy od partnerů – hostitelských organizací a mateřského pracoviště. 
Specific Targetted Research Programme
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Poznámka: Návrh byl odeslán v papírové formě
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Poznámka: Poslední verze projektu (č.14) byla zaslána partnerům 2 dny před uzávěrkou. Úpravy byly prováděny průběžně tak jak přicházely emailem. Podáno prostřednictvím EPSS EPT (2 hodiny před uzávěrkou podávání projektu). 

Obdobný průběh pracovního času vykazují i Expression of Interest NOE a následný návrh NOE. 4 zpracované návrhy na podpory konferencí byly časově nejméně náročné. 

Závěry k příkladům návrhů projektů:

1. Národní kontakty pro 6.RP a pracovníci sítě NINET se obvykle nemohou (z časových důvodů) zapojit do přípravy návrhu projektu. Jeho průběh je následující: Partneři se sejdou na dvoudenní schůzce, dohodnou si základní obrysy projektu a rozdělí si jednotlivé části projektu a zodpovědnosti. Poté vlastní text návrhu připravuje pracovní skupina kolem koordinátora, a to  po dobu několika týdnů, většinou i o víkendech a o nocích. To platí i v případech, kdy koordinátoři kontaktovali potenciální partnery dlouhou dobu předem. Partneři jsou průběžně žádáni o další informace a jsou jim poskytnuty jedna či dvě průběžné varianty návrhu projektu k posouzení. Má činnost v přípravné skupině zahrnuje povinnost zodpovědět všechny otázky koordinátora a partnerů týkající se 6.RP, zpracovat  části projektu obsahující číselné údaje, Gantt chart a navrhovat/připomínkovat „oblíbené“ části návrhu typu „European dimension“ atd. Těsně před uzávěrkou končím korekturami a někdy i opakovaným a průběžným podáváním návrhu prostřednictvím EPSS EPT (to nedělám z pochopitelných důvodů rád). 
2. „Guide for Proposers“ není vhodný návod pro přípravu návrhu projektu koordinátorem. Tento informační materiál je přijatelný jako informační příručka pro partnery projektu. Partneři tam najdou jaké informace bude od nich  koordinátor vyžadovat a v jaké části návrhu se posléze objeví. Návody nepomáhají s vlastní přípravou projektu, tj. nejde o softwarový produkt který by koordinátorovi usnadnil zpracováni návrhu. V projektu  dochází k neustálým změnám a upřesňování vstupních údajů, struktury návrhu projektu, jeho WP a Tasks, jejich pořadí a návazností, počtu člověkoměsíců, příslušných rozpočtů podle typu RTD, Demonstration, Management,  atd. Důsledkem toho je že koordinátoři kteří zpracovávají projekt klasickým způsobem jsou neustále v časové tísni a na důležité části projektu jim nezbývá čas. 

3. Doporučuji vytvořit si vhodný softwere pro návrh projektu založený na souboru Excel, obsahující dva typy listů. Základní údaje se nachází na 3-4 listech dat a z nich odvozené údaje na dalších cca 25 listech, u nichž je používán hyperlink na základní listy dat. Výhodou je že veškeré změny údajů se automaticky projeví na všech dalších listech. Partneři obdrží k vyplnění základní údaje do speciálně připravených listů. Systém umožňuje operativní změny struktury projektu a všech dat. Pokud je projekt hotov, provede se export do formátu *.rtf a *.pdf.  Projekt obsahuje formuláře: A2, A3+Effort (RTD, DEM, MAN), WP list, WP tables+description, Deliverables, Milestones, Gantt chart, někdy i tabulky a obrázky rozpočtů.
ad B) Systém na podporu přípravy projektů 6RP EU

Vhodnější názvem je „refundace části uznatelných nákladů na přípravu některých typů projektů  6RP“. Doporučuji doplnit dále uvedený text slovy „... a fyzická..“ „O příspěvek žádá jen právnická a fyzická osoba, která může vstoupit do smluvního vztahu s Evropskou komisí, pokud projekt získá její podporu.“

Kontraktorem může být i fyzická osoba, musí použít model AC a nemůže si účtovat své osobní náklady do ceny  projektu. Fyzickými osobami nejsou společnosti (i nezapsané) tvořené i 1 osobou (lze je považovat za SME). (viz Article II.22 – Annex II a str. 46 a 51 Financial Guide.) 

Otázka: Lze služby externího konzultanta považovat za uznatelné náklady? ANO.
ad C) V únoru 2004 (viz CORDIS focus 239, 23 Febr 2004) německá ministryně pro vzdělávání a výzkum Edelhard Bulman oznámila že v 80% všech dosud udělených projektu se účastní němečtí vědci. Vysvětlovala to jako důsledek zlepšené činnosti kontaktních organizací. Domnívám se že tomu tak není a že hlavní příčinou úspěchu Německa je zavedeni nových instrumentů v 6.RP – NOE a IP. Vedení německých výzkumných pracovišť a univerzit si uvědomila že jejich účast nebo dokonce koordinování nových instrumentů 6.RP je potvrzením vědecké kvality pracoviště a je záležitostí i jejich osobní prestiže. Na výzkumné pracovníky je tam vyvíjen větší tlak, současně mají institucionální podporu pracovišť, včetně zmíněných kontaktních organizaci 6.RP. Grantové financování výzkumu z jiných, na přípravu návrhu projektů méně náročných národních zdrojů, se tím samozřejmě nesnížilo. 
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